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Vision

«Die Plattform Kultur Wallis unterstiitzt und férdert professio-
nelles Kunstschaffen innerhalb und ausserhalb des Kantons
Wallis. Sie glaubt an die Vitalitat und die Originalitat einerim
Wallis immer wieder aufs Neue erdachten oder erschaffenen
professionellen kiinstlerischen Tatigkeit. Das professionelle
Kunstschaffen ist eines der Ausdrucksmittel der Walliser Ge-
sellschaft. Im Bewusstsein darum, dass gehaltvolle Schopfung-
sarbeit den Kiinstler vollumfanglich in Anspruch nimmt, un-
terstiitzt die Plattform Kultur Wallis Kiinstler bei administrativen
Aufgaben, beim Aufbau ihres Beziehungsnetzes, bei der Wer-
bung sowie im Zusammenhang mit dem Tourismus, ohne ihnen
jedoch die Verantwortung abzunehmen oder ihre Ausdrucksfrei-

heit einzuschranken.»
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Wort des Prasidenten und
des Vizeprdsidenten

Fiir die Ausstrahlung der Kultur
Die auf Anstoss der Vereinigung der Walliser Stad-
te und des Kantons Wallis geschaffene Plattform
Kultur Wallis hat ihr drittes Geschéftsjahr abge-
schlossen. Dies ist das zweite Jahr, in dem sie sich
fur die Kulturentwicklung und die Wahrnehmung
hiesiger Kunstproduktionen einsetzt. Die Tatigkeit
der Plattform Kultur Wallis orientiert sich an den
folgenden drei Schwerpunkten:

» Kulturproduktionen und das Walliser Kulturleben
innerhalb wie ausserhalb des Kantons zur Gel-
tung bringen,

+ Die Zusammenarbeit zwischen den Akteuren aus
Kultur und Wirtschaft férdern, insbesondere im
Tourismus,

» Kinstler und andere professionelle Akteure der
Walliser Kultur bei der Entwicklung ihrer Projekte
begleiten und unterstitzten.

Férdermassnahmen absprechen

Die Qualitdt und die Intensitat der Tatigkeit der
Plattform Kultur Wallis beruht auf dem Willen der
professionellen Kulturakteure, in gegenseitiger
Absprache zusammenzuarbeiten und zu handeln.
Dieser Wille zeigt sich im Alltag, insbesondere in
den Informationen, welche die verschiedenen Ak-
teure der Kulturagenda bzw. der Website kultur-
wallis.ch zukommen lassen. Es ist zu begrissen,
dass sich dieser Wille auch im Rahmen von per-
sénlichem Austausch aussert. So fand am 23. April
2013 in Siders die erste Tagung der Mitglieder der
Plattform Kultur Wallis statt. Die 150 Teilnehmer
konnten dabei die Partner und die Tatigkeit der
Plattform Kultur Wallis ndher kennen lernen.

Die Kulturagenda ist zu einem umfassenden Hilfs-

mittel geworden, wenn man sich im Kulturange-
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bot orientieren méchte. Dank einer Applikation fir
Smartphones kdénnen die Benutzer die Kultura-
genda mobil abfragen. Getreu der Idee, die der
Entwicklung der App zugrunde liegt, beruht die
Kulturagenda auf Partnerschaften, sodass die er-
fassten Informationen automatisch weitergegeben
werden, beispielsweise in einem breiteren Kon-
text Uber Schweiz Tourismus, aber auch in einem
spezifischeren, Uber die Institution, welche die je-
weiligen Informationen liefert. Die Erfassung und
Verbreitung der Informationen zu optimieren, ist

weiterhin ein Anliegen.

Die Entwicklung des Kunstschaffens fordern
Die Anfragen von Kinstlern ans Informations- und
Beratungsbiro haben weiter zugenommen, und
eine grosse Anzahl professioneller Kulturakteure
hat das Weiterbildungsangebot genutzt, das im
Berichtsjahr viele konkrete Punkte behandelt hat,
die fur die Entwicklung einer Laufbahn entschei-
dend sein kénnen.

Im Rahmen von Wallis Kultur Export blndelt die
Plattform ihre Instrumente, um eine Vertretung an
Kleinkunstbdrsen zu gewéhrleisten, die flr Walliser
Klnstler von Interesse sein kénnen.

Im Hinblick auf die Veranstaltungen fir 2015, zur
Feier des 200-Jahr-Jubildums des Walliser Bei-
tritts zur Schweizerischen Eidgenossenschaft,
wurde dem Projekt «Oh! Festival Valais Wallis Arts
Vivants» der Stern «Kunst, Kultur und Spirituali-
tat» vergeben. Die Veranstaltung wird von 21. bis
25. Januar 2015 in den Stadten und Gemeinden
stattfinden, welche die Plattform Kultur Wallis un-
terstltzen. Sie bietet ausserdem die Gelegenheit,
das Schaffen im Bereich der darstellenden Kinste

einem einheimischen und auswaértigen Publikum



zu présentieren sowie Programmleitern Schweizer
und auslandischer Buhnen, die zum Festival ein-
geladen werden. Die Plattform Kultur Wallis ist er-
freut, den Veranstaltungen zum 200-Jahr-Jubilaum
des Walliser Beitritts zur Schweizerischen Eidge-
nossenschaft eine kiinstlerische Note zu verleihen
und zugleich das vielféltige Schaffen der Walliser
Kunstler zur Geltung zu bringen.

Jeden Monat stellt die Plattform Kultur Wallis aufs
Neue ein Gesicht der Kultur vor. So entsteht, in
Zusammenarbeit mit jungen Fotografen, allméh-
lich eine Art Gruppenbild der Walliser Kunstschaf-
fenden. 2014 wird die Plattform Kultur Wallis eine
Datenbank der Walliser Kiinstler aufbauen, was die
Promotionstatigkeit erleichtern wird.

Briicken bauen

Das Kultur- und Kunstschaffen bestéatigt sich im
Wallis weiter. Die Bildung starker Beziehungen zu
anderen Gesellschaftsbereichen ist wesentlich,
namentlich zur Wirtschaft und insbesondere zum
Tourismus. Im Berichtsjahr hat die Plattform Kultur
Wallis mit der Walliser Schule fir Gestaltung und
der HES-SO//Valais Wallis zusammengearbeitet,
die seit 2010 Tagungen zur Férderung des Dialogs

zwischen Tourismus und Kultur organisieren. So

Sitten und Visp, 10. Dezember 2013

Jacques Cordonier
Prasident Plattform Kultur Wallis

)

fand am 8. Mai 2013 die Veranstaltung «Kultur und
Tourismus» statt, die 150 Personen, je zur Halfte
aus Kultur und Tourismus, angezogen hat, die fir
die Themen und Probleme des anderen Bereichs
sensibilisiert wurden. Im Rahmen dieser Veranstal-
tung stellten Uber 50 Kunstler den Teilnehmern ihre
Arbeit vor.

Fur die Vermittlung werden zudem viele Partner-
schaften genutzt, die im vorliegenden Bericht vor-
gestellt werden. Wir mdchten allen Institutionen
danken, die im Wallis und ausserhalb mit der Platt-
form Kultur Wallis zusammenarbeiten in einer offe-
nen Einstellung, welche die Berufe und Tatigkeiten
der einzelnen Beteiligten respektiert. Unser Dank
geht auch an die drei stdndigen Mitarbeiterinnen
der Plattform Kultur Wallis: Nathalie Benelli, So-
phie Michaud und Marléne Rieder — dank ihnen er-
reichen wir die gesteckten Ziele im Alltag. Und wir
danken auch den Mitgliedern der Konferenz der
Walliser Kulturdelegierten und ihrem Prasidenten
Lorenzo Malaguerra fur ihre grosse Unterstitzung

und ihren Beitrag zu unserer Tatigkeit.

Edmund Sterren
Vizeprasideni Plattform Kultur Wallis

Wort des Prasidenten & Vizeprasidenten







Vermittlung

Mobile-Applikation und Kulturagenda

Die Kulturagenda der Plattform Kultur Wallis ist seit
April 2012 online. Seither informiert das vernetzte
Hilfsmittel Gber das Angebot von Utber 300 profes-
sionellen Kulturveranstaltern. Die Inserenten sind
in drei Kategorien unterteilt: Mitglieder, Partner und
punktuelle Inserenten.

Im Berichtsjahr hat die Kulturagenda deutlich zu-
gelegt und unter den Inserenten an Anerkennung
gewonnen. Die Kriterien zur Bestatigung der Ver-
anstaltungen wurden verfeinert, sodass die In-
formationen fir die Benutzer (Inserenten und
Publikum) klarer sind. Die Plattform Kultur Wallis
engagiert sich fur die Promotion von Kulturveran-
staltungen, an denen mehrheitlich professionelle
Klnstler beteiligt sind. Geméass den Professiona-
litdtskriterien der Konferenz der Walliser Kultur-
delegierten (www.kulturwallis.ch > Kulturpolitik > Profes-
sionalitétskriterien) gelten Klnstler als professionell,
wenn sie wenigstens zwei der drei nachstehenden
Kriterien erflllen:

» Professionelle Ausbildung im entsprechenden
kinstlerischen Bereich.

» Berufliche Erfahrung im entsprechenden kiinst-
lerischen Bereich (Anerkennung durch professi-
onelle Kulturinstitutionen durch die Aufnahme ins
Programm)

* Anerkennung im entsprechenden kinstlerischen
Bereich (Fachmedien, Jurys, Wettbewerbe).

Auch der Prozess fur die Beantwortung von Anfragen
wurde optimiert. Die Verantwortlichen fur Kulturfor-
derung bestéatigen die Veranstaltungen innerhalb von
zwei Werktagen nach Erhalt der Veroffentlichungs—
anfrage. Organisatoren, deren Veranstaltung nicht
den Professionalitatskriterien entsprechen, werden
innerhalb derselben Frist informiert.

Die Kulturagenda der Plattform Kultur Wallis verflgt
fortan Uber eine Export-Funktion. Diese umfasst
zwei Optionen fur Inserenten. Mit ihrem Profil kbnnen
diese auf ihrer eigenen Website eine eigene Agenda
erstellen. Durch die Datenerfassung auf der Website
der Plattform Kultur Wallis werden folglich zwei Verof-
fentlichungen generiert: eine in der Kulturagenda der
Plattform Kultur Wallis, die andere auf ihrer eigenen
Website. Es gibt verschiedene Optionen (Schlissel-
worter, Daten, Infrastruktur), beispielsweise iFrame,
das wie ein Fenster innerhalb der Website funktio-
niert. Dieses Fenster verweist auf www.kulturwallis.
ch. Eine weitere technische Option, die eine Installa-
tion durch einen IT-Spezialisten voraussetzt, ist API
(Application Programming Interface). Damit kénnen
Daten zwischen den beiden Websites geteilt werden.
Mit dieser Option bleibt der Internet-Benutzer auf der
Website der Institution und bei ihren Inhalten.

Die Agenda erfreut sich seit Mai 2013 einem gro-
sseren Bekanntheitsgrad dank der Applikation Kul-
tur Wallis. Diese Smartphone-Applikation ist gratis
(Apple Store und Android). Sie prasentiert die Kul-
turagenda. Mit einem Suchfilter kann der Anwender
seine Interessen nach Institutionen, Veranstaltung,
Region, Favoriten oder Datum definieren. Dank Geo-
lokalisierung kénnen ausserdem die Veranstaltungen
in der Nahe angezeigt werden. Der Anwender kann
auswéhlen, von welchen Institutionen er Informatio-
nen erhalten moéchte, indem er diese zu seinen Fa-
voriten hinzufligt. Weitere Rubriken sind Schéatze des
Kulturguts, News, Gesichter der Kultur, Newsletter
der Plattform Kultur und Kontakt. Die Anwendung
gibt es auf Deutsch und Franzdsisch. In den ersten

sechs Monaten wurde sie 800 Mal heruntergeladen.




Werbekampagne fiir die Kulturagenda der
Plattform Kultur Wallis

Im Mai 2013 hat die Plattform Kultur Wallis eine
Werbekampagne lanciert, um den Bekanntheits-
grad der Kulturagenda <«agenda.kulturwallis.ch»
und der Applikation fir Smartphones «Kultur Wal-
lis» zu steigern. Sujet der Kampagne waren Bilder
von Wohnzimmern mit leeren Sofas. Darlber er-
schien der Slogan: «lhr Sofa wird Sie vermissen»
und der Hinweis auf die agenda.kulturwallis.ch.

Die Werbekampagne wurde in Zusammenarbeit
mit dem Grafiker Jonas Wyssen vom «Studio Wys-
sen» realisiert und umfasste verschiedene Medien.
Es wurden rund 500 Plakate im Format A3 an die
Kulturinstitutionen abgegeben. Inserate wurden
in den Magazinen «Bergluft», «Culture», «Fonda-
tion Gianadda» und in der Tageszeitung «Walliser
Bote» geschaltet. In den elf Partnerstddten der
Plattform Kultur Wallis wurden wahrend zwei Wo-
chen jeweils mindestens zwei APG-Plakate aus-
gehangt. In sechs Kinos, verteilt im ganzen Kan-
ton, wird wahrend einem Jahr die Werbung fir die
Kulturagenda vor dem Beginn der Filme gezeigt.
Die Werbung war als Banner auch auf verschie-
denen Online-Portalen zu sehen. So bei rro.ch,
1815.ch und nouvelliste.ch. Auf der Internetseite
der Plattform Kultur Wallis lief ein Wettbewerb, der
auch auf Facebook verbreitet wurde. Durch die
Werbekampagne verzeichnete die Internetseite
der Plattform Kultur Wallis rund 40 Prozent mehr
Besucher als vor der Kampagne. Die App «Kul-
tur Wallis» wurde im Zeitraum Mai bis September
2013 auf 845 iPhones geladen und auf 145 And-
roid-Geraten installiert.

Soziale Netzwerke

Die Plattform Kultur Wallis informiert auch auf den
sozialen Netzwerken Uber ihre Tétigkeit. Sie for-
dert Walliser Kulturveranstaltungen und professi-
onelle Kunstler mit einem Bezug zum Wallis. Auf
Facebook verdffentlicht die Plattform Kultur Wallis
jeden Monat die Gesichter der Kultur. Die Port-
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rats mit Bild und Text kommen gut an. Durch das
Teilen der Informationen kann auf Kinstlerberufe
und Kinstler aufmerksam gemacht werden. Fa-
cebook wird zudem fur die Verdffentlichung von
Informationen Uber das Weiterbildungsangebot
der Plattform Kultur Wallis genutzt. Die Plattform
Kultur Wallis informiert ihre Fans nach Sprachen
und in besonderen Zielgruppen sowie im Zusam-
menhang mit Veranstaltungen der Kulturagenda.
Im Berichtsjahr hat sich die Anzahl Facebook-Fans
bedeutend gesteigert, insbesondere aufgrund des
Engagements der Kulturdelegierten der Stadte, die
Informationen weitergaben. Die Facebook-Seite
zéhlte Ende 2013 1 284 Fans.

Auf Twitter veroffentlicht die Plattform Kultur Wallis
News. Mitglieder und Partner haben die Méglich-
keit, mit ihrem Profil Informationen zu verdffent-
lichen, welche in der News-Rubrik der Website
www.kulturwallis.ch erscheinen sowie in der Mo-
bile-App und auf Twitter CultureValais und Kultur-
Wallis (Insgesamt: 1 113 Abonnierte).

Auf LinkedIn veréffentlicht die Plattform Kultur
Wallis professionelle Inhalte und Dienstleistungen.
Uber dieses Netz werden Ausbildungen sowie die
personliche Informations- und Beratungsdienst-
leistung der Plattform Kultur Wallis angeboten.
Dieses Profil wurde der Plattform Kultur Wal-
lis wurde Anfang Herbst 2013 erstellt und z&hlt
107 Abonnenten.

Vernetzung der Institutionen

Der Tagung der Institutionen ist ein wichtiges Da-
tum im Kalender des Kulturnetzes der Plattform
Kultur Wallis. Zum Kulturnetz zahlen die profes-
sionellen Kulturinstitutionen des Kantons und die
Inserenten professioneller Kulturveranstaltungen
im Wallis. Die alljahrliche Veranstaltung bietet Ge-
legenheit fir Begegnungen und Dialog unter den
Mitgliedern, aber auch mit dem Team der Plattform
Kultur Wallis. Der Tagung des Kulturnetzes fand
am 23. April 2013 im Technopdle in Siders statt.



Olivier Magarotto © Sebastian Magnani

150 Personen besuchten die drei Teile der Veran-
staltung. Die Plattform Kultur Wallis stellte den Ins-
titutionen die technischen und informatischen Ent-
wicklungen des Netzes vor. Das Team stellte den
Institutionen und ihren Verantwortlichen ausser-
dem die Werbekampagne vor und beteiligte sie an
der Lancierung der Mobile-App Wallis Kultur. Der
Hdhepunkt der Veranstaltung bildete der Vortrag
von Andrew Holland, dem neuen Direktor von Pro
Helvetia, der sich Uber die Subventionspolitik der
Stiftung sowie zu Aspekten der Walliser Kulturpo-
litik dusserte. Nach dem Vortrag bot der gemutli-
che Teil den Anwesenden die Gelegenheit, weitere
Gesprache zu fuhren und ihren Bekanntenkreis zu

erweitern und zu pflegen.

Diese Veranstaltung ist ein bedeutender Faktor fir
die Kommunikation mit den Institutionen. Die ver-
schiedenen Funktionen des Kulturnetzes der Platt-
form Kultur Wallis werden zunehmend genutzt, und
die Dienstleistungen der Plattform werden mehr

und mehr automatisch in Anspruch genommen.

Kultur- und Tourismustagung 2013
2011 wurde der Dialog Kultur&Tourismus von der
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HES-SO Wallis und der ECAV organisiert. Dieser
Anlass hatte zum Ziel, dass sich die beiden Be-
reiche Kultur und Tourismus besser kennen lernen
und gemeinsam Synergien nutzen kdnnen. Dieses
Ziel verfolgte auch die Kultur- und Tourismusta-
gung, die am 8. Mai 2013, als Fortsetzung des Di-
alogs Kultur&Tourismus, von der Plattform Kultur
Wallis, der ECAV und der HES-SO Wallis gemein-
sam organisiert wurde.

Die Tagung fand im Mittelwallis im Théatres Les
Halles in Siders statt. Zu Beginn der Tagung be-
grisste Jacques Cordonier, Prasident der Platt-
form Kultur Wallis, die Teilnehmer. Anschliessend
hielt Peter Furger, Delegierter des Komitees Valais
Wallis Promotion, ein Referat. Am Vormittag fand
im Weiteren eine Podiumsdiskussion zum Thema
«Zusammenhange zwischen Kultur und Tourismus
- Grundlage fir Wettbewerbsfahigkeit von Destina-
tionen und mdgliches Arbeitsfeld fir professionelle
Walliser Kulturschaffende» statt. Die Podiumsdis-
kussion wurde von Thomas Antonietti, Konserva-
tor Geschichtsmuseum Wallis, geleitet. Teilnehmer
waren Edith Zweifel, Content und Medienmanage-
rin Zermatt Tourismus, Hans Ruprecht, Programm-

direktor Literaturfestival Leukerbad, Jean-Marc




Jacquod, Direktor Sitten Tourismus, Bertrand Des-
larzes, Direktor Museen Bagnes, Fabien Girard,
Event-Manager von Monthey Tourismus, Jennifer
Skolovski, Kulturschaffende.

Rund 50 Kulturschaffende wiesen an Tischstdnden
wéahrend dem Apéro dinatoire auf ihre aktuellen
Produktionen und ihre Kompetenzen hin. Anléss-
lich der Kultur- und Tourismustagung wurde auch
das Magazin «Cultus» herausgegeben und auf der
Internetseite die Rubrik «Kultur und Tourismus»
eingerichtet. Eine Auswahl von Kulturprojekten,
die bereits erfolgreich in Tourismusdestinationen
realisiert worden sind, wurden am Nachmittag als
Best-Practice-Modelle vorgestellt.

An der Tagung nahmen rund 160 Vertreter aus

den Bereichen Kultur und Tourismus teil.

Gesichter der Kultur

In der Rubrik «Gesichter der Kultur» stellt die Platt-
form Kultur Wallis jeden Monat eine/-n Walliser
Kunstschaffende/-n vor. Abwechslungsweise wer-
den Kunstler/-innen aus dem Oberwallis und aus
dem frankophonen Wallis préasentiert. Virgile Elias
Gehrig, Denise Eyer-Oggier, Mali van Valenberg,

Nicolas Steiner, Beatrice Berrut, Barbara Heynen
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el 7%
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und Samuel Dématraz wurden von der Fotografin

Aline Fournier portréatiert. Fir die Fotos von Wil-
fried Meichtry, Régine Boichat, Ephraim Salzmann,
Oliver Magarotto und Regula Imboden zeichnete
Sebastian Magnani verantwortlich. Ein Interview,
Fotos, Videos und Audio-Files gehdéren zu den
Portrats der Kinstler. Die Liste der «Gesichter der
Kultur» wird fortlaufend erganzt.

http://www.culturevalais.ch/de/gesichter-der-kultur

Wallis Kultur Export

Im Jahr 2012 war der Kanton Wallis Ehrengast an
der Kinstlerbérse in Thun. Dabei konnte die Platt-
form Kultur Wallis viele interessante Kontakte zu
Veranstaltern aus der Schweiz und dem Ausland
knapfen. Im April 2013 war die Plattform Kultur
Wallis mit einem Stand an der Kinstlerb6rse ktv
in Thun prédsent und machte auf das vielseitige
Kulturschaffen im Kanton aufmerksam. Walliser
Klnstler/-innen wurden dazu eingeladen, diesen
Standort zu nutzen, um ihr professionelles Netz-
werk zu pflegen.

Im Februar 2013 besuchte Nathalie Benelli von
der Plattform Kultur Wallis und der Projektverant-

wortliche fir den Kulturexport, Denis Alber, die in-



ternationale Kulturbdrse in Freiburg im Breisgau.
Die Verantwortlichen der Kulturbdrse Freiburg si-
cherten der Plattform Kultur Wallis fir 2014 einen
Standplatz in der Messehalle zu.

Die Plattform Kultur Wallis war am Festival Voix
de Féte 2013 in Genf ebenfalls mit einem Stand
préasent. Am «Pro Pulse Stage Arts Festival» in
BriUssel schauten sich Vertreter der Plattform Kul-
tur Wallis um, um das Terrain fir das kommende

Jahr vorzubereiten.

Oh! Festival

Valais Wallis Arts Vivants 2015

Im Rahmen des Projektaufrufs, der vom Kanton
Wallis zur Feier des 200-Jahr-Jubildums des Ein-
tritts des Kantons in die Schweizerische Eidgenos-
senschaft gestartet wurde, hat die Plattform Kultur
Wallis in Zusammenarbeit mit der Konferenz der
Walliser Kulturdelegierten ein Projekt in der Kate-
gorie «Kunst, Kultur und Spiritualitdt» eingereicht.
Denis Alber, selbstandiger Kulturberater, wurde
von der Plattform Kultur Wallis mit der Ausarbei-
tung eines Projekts beauftragt, das deren Partner-
stddte und -gemeinden sowie den Kanton einbe-
zieht.

Am 4. Dezember 2012 wurde das Projekt «Oh | Fes-
tival Valais Wallis Arts Vivants 2015» eingereicht
und am 27. Marz 2013 vor zahlreichen Konkur-
renzprojekten mit dem Sternpreis seiner Kategorie
ausgezeichnet, den Staatsratin Esther Waeber Kal-
bermatten Uberreichte.

«Oh | Festival Valais Wallis Arts Vivants 2015»
wird von Mittwoch, 21., bis Sonntag, 25. Januar
2015, in den 11 Partnerstadten und -gemeinden
der Plattform Kultur Wallis stattfinden. Diese au-
ssergewdhnliche Veranstaltung versteht sich als
foderatives Projekt, das dem Publikum und den
Fachleuten von nah und fern anspruchsvolles
Kunstschaffen aus dem Kanton néher bringt.

Die Partnerstadte und -gemeinden der Plattform
Kultur Wallis stellen der Veranstaltung ihre Infra-
struktur zur Verfiigung (Theater, Konzertsaal usw.).

Ausserdem wird den Orten eine Kategorie (oder
mehrere) der darstellenden Kinste zugeordnet:
Theater, Tanz, Sakralmusik, Chanson, Humor, Zir-
kus, aktuelle Musik, Weltmusik, Klassik, Perfor-
mance, Digitalkunst usw.

Wahrend diesen flinf Tagen wird das gesamte Wal-
lis im Zeichen der darstellenden Kinste stehen.
Eine Zusammenarbeit mit anderen Festivals in der
Schweiz und im Ausland wird angestrebt.

Mit «Oh ! Festival» soll im Wallis eine Klein-
kunst-Boérse geschaffen werden. In diesem Sin-
ne werden Fachleute aus der Schweiz und aus
dem Ausland die geplanten Produktionen ent-
decken.

Schitze des Kulturguts

Die Ziele des Projekts «Schatze des Kulturguts»
wurden wahrend des Berichtsjahrs Uberarbeitet.
Die Neuerungen werden im Verlauf des Jahres
2014 umgesetzt. Die Entstehung des «Maison du
Patrimoine Valais» begriindet die Neuorientierung
dieses Projekts. Wé&hrend der Projektausarbei-
tung haben sich die folgenden drei strategischen
Foérderungsschwerpunkte herauskristallisiert: In-
stitutionen des Kulturnetzes, die im Bereich Kul-
turgut tatig sind (Archiv, Mediathek, Museen);
Trager von Projekten im Zusammenhang mit dem
Kulturgut (Vereine, Stiftungen usw.); Tatigkeiten,
die Kulturgut zur Geltung bringen (Kulturvermitt-
lung, Fihrungen). Die entsprechende Rubrik auf
der Website der Plattform Kultur Wallis wird 2014
Uberarbeitet, um dem Kulturgut eine neue Wahr-

nehmung zu verleihen




Informations- und
Beratungsbiiro

Eine Aufgabe der Plattform Kultur Wallis ist «die
Unterstltzung und die Betreuung von Kunstlern
und Kulturakteuren». Dieser Aufgabe kommt das
Informations- und Beratungsbiiro nach. Wie in
einem Tourismusblro beantwortet das zweik&pfi-
ge Beratungsteam die Anfragen aus dem Bereich
Kultur des Kantons. Es handelt sich dabei um die
franzdsischsprachige Sophie Michaud und um
die deutschsprachige Nathalie Benelli.

Beratungen

Das Biro der Plattform Kultur Wallis empféngt
Kinstler und in der Kultur tatige Personen nach
Vereinbarung zu einem rund einstindigen Ge-
sprach. Es beantwortet ausserdem Anfragen per
E-Mail oder Telefon. Die Anfragen fallen hdchst
unterschiedlich aus: Kriterien fir den Erhalt ei-
ner kantonalen Unterstitzung, Mittelbeschaffung,
Suche eines Ateliers oder Probenraums, Bedin-
gungen fir die Grindung und die Leitung eines
nicht gewinnorientierten Vereins, Wohnort, Urhe-
berrecht, Kommunikationsstrategie, Kiinstlerliste
usw. Die Beratungsdienstleistung wird in zuneh-
mendem Masse genutzt, die Nachfrage ist von
durchschnittlich einer bis zwei Beratungen pro
Monat auf zwei bis drei pro Woche angestiegen.
Telefonische und Anfragen per E-Mail gibt es in-

zwischen taglich.

Weiterbildungsangebot

Ein im Oktober 2012 eingefihrtes Weiterbildungs-
programm erstreckt sich Uber die gesamte Kul-
tursaison (von September bis Mai). Das Angebot
umfasst drei Stunden Weiterbildung, im Allgemei-
nen jeweils am letzten Samstag des Monats, au-
sser wahrend der Schulferien. Die Bilanz dieses
Angebots ist sehr erfreulich, sowohl hinsichtlich
der Besucherzahlen wie der Qualitdt des Ange-
bots und der Kursleiter.
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Auf die Auswahl der Ausbildner wird dabei be-
sonderen Wert gelegt, da diese ein Maximum an
theoretischen und praktischen Informationen ver-
mitteln sollen. Die Kinstler fuhren ihre berufliche
Laufbahn wie ein Kleinunternehmen. Sie missen
auch administrative Aufgaben wahrnehmen und
nur wenige kénnen es sich leisten, eine Dritt-
person daflr zu bezahlen. Dieses Angebot, das
monatlich, im Oberwallis alle zwei Monate, statt-
findet, unterstitzt die Kunstler und Kulturakteure
beim Erlernen von Kompetenzen ausserhalb des
kinstlerischen Bereichs. Durchschnittlich neh-
men an den deutschen Kursen 7 bis 10 Personen,
an den franzdsischen 13 bis 15 teil. Diese Zahlen
entsprechen dem Bevdélkerungsanteil der beiden
Sprachregionen. Die Anklindigung der Kurse Uber
die sozialen Netzwerke ist sehr erfolgreich.

Wertvolle Informationen werden rasch und

kostengiinstig weitergegeben!

Quellenbesteuerung

Der Vorstand der Plattform Kultur Wallis und die
Konferenz der Walliser Kulturdelegierten wurden
zum Thema Quellenbesteuerung sensibilisiert.
Bei dieser Art der Besteuerung bezahlt eine Dritt-
person vom Gehalt, das sie der betroffenen Per-
son ausrichtet, die geschuldete Steuer. Im Auf-
trag der Plattform Kultur Wallis hat sich das Blro
RMV von Léonard Roserens wé&hrend mehrerer
Monate mit diesem Thema auseinandergesetzt.
Die offenen Fragen wurden beantwortet und ein
17-seitiges Merkblatt erstellt, das auf der Website
der Plattform Kultur Wallis verfligbar ist. Es richtet
sich insbesondere an Veranstalter und Direktoren
von Institutionen. Dieses Dokument erklart die
Quellensteuer im Wesentlichen und ermdglicht
die Berechnung des Steuersatzes, eine oft mih-
same und schwer verstédndliche Angelegenheit.
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Dieser Auftrag entspricht dem Pflichtenheft des
Informations- und Beratungsbiros der Plattform
Kultur Wallis.

... und die Angelegenheit ist noch nicht abge-
schlossen!

Kontaktdatenbank

Seit der Eroffnung der Plattform Kultur Wallis wur-
de eine umfassende Datenbank mit Angaben zu
Kunstlern und Kulturakteuren im Kanton erstellt,
welche die Professionalitatskriterien erfullen. Die
Informationen sind in einer Excel-Liste enthalten,
die von Woche zu Woche weiter anwéchst. Nun
ist es an der Zeit, dass sich die Plattform Kul-
tur Wallis ein leistungsstarkes Instrument geben
kann, mit dem Kontakte, Adressen, Telefonnum-
mer gesucht, Listen mit Kinstlern oder Kultur-
schaffenden erstellt, Etiketten gedruckt werden
kénnen oder das die Laufbahn aufstrebender oder
erfahrener Kinstler aufzeigt usw. Im Berichtsjahr
konnten die Projektdetails, die verschiedenen
thematischen Rubriken (Klnstler, Medien, Politi-
ker, Direktoren usw.) und Felder sowie die Funkti-
onen des kinftigen Instruments definiert werden.
Nach dieser ersten Projektphase wird nun in einer
zweiten das Informatikunternehmen Indual, das
auch die Website der Plattform Kultur Wallis kon-
zipiert hat, mit dem Konzept und der Umsetzung
des Instruments, eine Art FileMaker Pro, beauf-

tragt! Wir hoffen, dieses Projekt im kommenden
Jahr (2014) abzuschliessen.

Valais Excellence

Der Zertifizierungsprozess nach Valais Excellence

wird begonnen. Der Definition des Vereins Marke

Wallis zufolge «wurde das Label Wallis geschaf-

fen, um Walliser Unternehmen auszuzeichnen, die

sich durch ihre Leistung, ihre Verantwortung, ihre

gesellschaftliche Rolle, ihr Umweltbewusstsein

und ihren Wunsch, ihre Produkte und Dienstleis-

tungen fortw&hrend zu verbessern, auszeichnen».

Die Zertifizierung erfolgt in drei Etappen:

« Schulung und Grundlagen des Unternehmens-
managements

+ Erstellen der Prozesse und Verbesserungshilfs-
mittel

+ Zertifizierung nach 1SO 9001 und 14001

Der Erhalt des Labels ist nicht das eigentliche Ziel

der Zertifizierung! Es geht in erster Linie darum,

das Unternehmen zu definieren (Mittel, Funktion,

Ziele, Vision, Partner, Starken, Schwéachen usw.)

und es mit einfachen, effizienten Management-In-

strumenten auszustatten, dank denen es die ge-

setzten Ziele erreichen und sich standig verbes-

sern kann.

«Valais excellence ist vor allem eine Sache der

Einstellung!» www.valais-excellence.ch

Informations- und Beratungsbiiro
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20 JAHRE 100 FRANKEN

Die Plattform Kultur Wallis arbeitet im Rahmen der
Werbung fir diese Aktion mit dem Verein «20 Jahre
100 Franken Wallis» zusammen. Der Verein bietet
fur 100 Franken pro Jahr ein Generalabonnement
der Kultur fur Personen unter 21 Jahren. Die Platt-
form Kultur Wallis informiert die Kulturinstitutionen
Uber das Angebot und arbeitet bei der Bewerbung
des Zielpublikums mit. Das gemeinsame Ziel dabei
ist es, das Publikum von morgen zum Besuch von
Kulturveranstaltungen im Wallis zu bewegen.

www. 20jahre 100franken.ch

MEDIEN

Kulturbeilage der Tageszeitung
«Nouvelliste»

Die Plattform Kultur Wallis hat wahrend des Be-
richtsjahrs an zwei Kulturbeilagen der Tageszei-
tung «Nouvelliste» mitgearbeitet. Die Zeitung be-
halt die redaktionelle Freiheit, stitzt sich aber auf
die Vorschlage des Promotionsteams der Plattform
Kultur Wallis. Die Zusammenarbeit fir die Frih-
lings- und Herbstnummer war sehr erfolgreich, die
bestehenden kinstlerischen Bereiche waren gut
vertreten (Blihnenkunst, visuelle Kunst, Film, Mu-
sik, Literatur) ebenso wie die verschiedenen Walli-
ser Regionen. Ein gemeinsames Ziel ist zudem die
Anerkennung der Kiinstlerberufe und der Professi-
onalisierung in der Kultur.

Canalg / Kanalg

Im September 2013 lancierte Canal9 eine neue
Kultursendung mit dem Namen «Marmelade».
Fiur diese Sendung besteht eine Zusammenarbeit
mit der Plattform Kultur Wallis. Innerhalb dieser
Kultursendung gibt es jeweils die Rubrik «Aus-
gehtipps». Hier werden Kulturveranstaltungen
empfohlen, die auf der Kulturagenda der Plattform
Kultur Wallis zu sehen sind, und es wird auch die

Adresse der entsprechenden Internetseite ein-

14> 15

geblendet. Das Team der Plattform unterbreitet
der Redaktion jede Woche Vorschlage betreffend
Ausgehtipps. Die redaktionelle Freiheit bleibt je-
doch Canal9 vorbehalten.

www.canal9.ch / www.kanal9.ch

Walliser Bote

Jeden Dienstag erscheint im «Walliser Bote» eine
Spalte mit Kulturveranstaltungen unter dem Titel
«Kult(o)ur». Die Liste mit einer Auswahl Kulturver-
anstaltungen der laufenden Woche stammen aus
der Kulturagenda der Plattform Kultur Wallis. Am
Ende der Liste ist jeweils die Adresse www.kulturwal-
lis.ch angefugt.

Eine weitere Zusammenarbeit besteht auch mit den
Online-Portalen 1815.ch, rro.ch und oberwallis.ch.
Sie veroffentlichen ebenfalls die Veranstaltungen
aus der Kulturagenda.

Bergluft

Die Alpmedia AG in Brig arbeitet fur die Distribution
des Magazins «Bergluft» mit den Partnern Matter-
horn Gotthard Bahnen, PostAuto Schweiz/Region
Wallis und den RegionAlps SA zusammen. Die Re-
daktion der «Bergluft» stellte der Plattform Kultur
Wallis in der Sommer- und Winterausgabe je eine
redaktionelle Seite zur Verfigung. In der Sommer-
ausgabe wurde diese Seite den «Gesichtern der
Kultur» gewidmet. In der Winterausgabe konnten
wir die Kulturagenda préasentieren.

MUSIK

Musikforum

Die Plattform Kultur Wallis hat das Musikforum, das
von Laurent Kern, der von aktueller Musik faszi-
niert und bei TrocK Music Network als Berater tatig
ist, erdacht wurde, eingeladen, ins Wallis zurick-
zukehren und bietet Musikern und Personen, die
professionell in der Musik tatig sind, die Moéglich-
keit, Fachleute aus der Branche zu treffen, sich von
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ihnen beraten zu lassen und ihnen ihre Fragen zu
stellen. Diese Abendveranstaltung, die im Zeichen
des Austauschs, der Begegnung und der Gemiit-
lichkeit stand, fand am Donnerstag, 5. September
2013 statt. Rund 25 Personen nahmen daran teil.
Die Beteiligung war im Vorjahresvergleich tiefer. Ei-
ner der Griinde daflr kdnnte das zu spat in der Sai-
son gewahlte Veranstaltungsdatum sein. Der Aus-
tausch war hingegen ausgezeichnet, insbesondere
dank der Erfahrung und den Beitragen von Chris-
tophe Fellay, Salvo Vaucher und David Johnson.

www.trock.ch

Unterstiitzungsantenne fiir Musiker und

professionell in der Musik tdtige Personen
Die Zusammenarbeit zwischen der Plattform Kultur
Wallis und der Stiftung fir Chanson und aktuelle
Musik wird weitergeflihrt. Sie wurde im April 2012
ins Leben gerufen. Marion Houriet, Beraterin der
Unterstitzungsantenne fir Musiker und profes-
sionell in der Musik tatige Personen, bietet jeden
ersten Mittwoch im Monat zwischen 14 und 17 Uhr
in Sitten ihre Dienste an. Sanger, Bands, Agenten,
Musiker usw. kénnen nach Vereinbarung kostenlos
ein einstlindiges Beratungsgesprach nutzen. Das
Angebot ist noch nicht vollstandig ausgelastet, die
Nutzung zu 60 % ist aber zufriedenstellend. Die

Leiterin des Informations- und Beratungsbiros der
Plattform Kultur Wallis nimmt jeweils an den Ge-
sprachen teil und erganzt sie mit ihren Kenntnissen
der einheimischen Gegebenheiten. Ein Plakat und
Flyer wurden erstellt, die an den Kulturorten des
Kantons aufliegen.

www.fcma.ch

KULTURERBE

Natur Kultur und Tourismus

Der Verein «Natur Kultur und Tourismus» verfolgt
das Ziel der Aufwertung der didaktischen Statten
und Lehrpfade im Wallis. Der Verein setzt sich
ein fir die Sicherung der wissenschaftlichen und
didaktischen Qualitat von touristischen Produkten
und Angeboten, die das natirliche und kulturelle
Erbe zur Geltung bringen. Die Einrichtung einer
offentlichen Austausch-Plattform zur Fdrderung
von didaktischen Statten und Lehrpfaden guter
Qualitat gehoért zu den Aufgaben des Vereins. Der
Verein setzt dabei auf die Férderung der Synergi-
en zwischen verschiedenen wissenschaftlichen,
didaktischen und touristischen Partnern (Kompe-
tenzzentrum). «Natur Kultur und Tourismus» bietet
Beratung und Hilfe fur die Projektierung und den
Unterhalt von didaktischen Statten und Lehrpfaden
an. Die Einfuhrung eines Qualitatslabels fur didak-
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tische Statten und Lehrpfade, welche definierten
Kriterien genugen, gehort ebenfalls zum Betati-
gungsfeld des Vereins. Die Plattform Kultur Wallis
ist Mitglied des Vereins und Nathalie Benelli, Ver-
antwortliche Kulturpromotion, engagiert sich als
Vorstandsmitglied.

Maison Patrimoine Valais

Unter dem Namen «Maison du Patrimoine Valais»
ist ein neuer Verein entstanden, der von Magali Rei-
chenbach geleitet wird, einer Tragerin des Projekts
«Portail Patrimoine», das bis 2013 zur Fondation
Tissiéres in Martigny gehdrte. Die im Bereich Kul-
tur- und Naturerbe tatigen Vereine im Wallis sind
bei «Maison du Patrimoine Valais» dabei. Eines der
Ziele des Vereins ist es, Projekttragern im Bereich
Kulturgut ein physisches Schaufenster zu bieten.
Ein Blro an der Avenue du Grand Pont in Sitten
stellt diesen Begegnungsort dar, wo die Offentlich-
keit mehr Uber die Tatigkeit der Vereine erfahren
kann. Eine Zusammenarbeit zwischen «Maison du
Patrimoine Valais» und der Plattform Kultur Wallis
wird zurzeit im Rahmen des Projekts «Schatze des
Kulturguts» untersucht. Die Plattform Kultur Wallis
konnte Vereinen, die Projekte im Bereich Kulturer-
be tragen, als Online-Schaufenster dienen.

TOURISMUS

Valais Wallis Promotion

Die Plattform Kultur Wallis arbeitet mit Valais Wallis
Promotion zusammen, um die Kultur als bedeuten-
den, dynamischen Faktor des Tourismus im Wallis
zu etablieren. Eine technische Zusammenarbeit er-
moglicht die Ubernahme der gesamten Kulturagen-
da der Plattform Kultur Wallis auf die Website www.
valais.ch sowie in den Veranstaltungskalender von
Schweiz Tourismus. Die Plattform Kultur Wallis
erarbeitet ausserdem mit Valais Wallis Promotion
eine gemeinsame Strategie flr das Projekt «Schat-
ze des Kulturguts» und fir thematische Kulturpro-
jekte fur den Tourismus.
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Uber uns

Der Verein Plattform Kultur Wallis ist im Berichts-

jahr dreijahrig geworden. Sie wurde im November

2010 ins Leben gerufen, um die Zusammenarbeit

zwischen den Walliser Stadten und dem Kanton zu

verstarken. Sie hat die folgenden Ziele:

» Koordination des Walliser Kulturangebots

« Promotion des Kunst- und Kulturschaffens im
Wallis und Information dartber

+ Unterstitzung und Betreuung von Kunstlern und
Kulturakteuren

- Erstellen von Instrumenten fir die Nutzung von
Synergien zwischen Kultur und Wirtschaft, ins-
besondere mit dem Tourismus.

Vorstand

Den dreikdpfige Vorstand bilden Jacques Cordo-
nier, Chef der Dienststelle fir Kultur und Verein-
sprasident, Edy Sterren, City-Manager Visp und Di-
rektor des Theaters La Poste, Vize-Président, und
Mads Olesen, Kulturdelegierter und Direktor des
Manoir der Stadt Martinach, Vorstandsmitglied.

Team

Das Team der Plattform Kultur Wallis besteht aus
drei Frauen, die sich, allen Vorurteilen zum Trotz,
bestens verstehen. Es sind dies Nathalie Benelli,
die Teamalteste, die fir die Kulturpromotion auf
Deutsch verantwortlich ist, mit einem Beschafti-
gungsgrad von 80 %. Sie arbeitet auch beim In-
formations- und Beratungsbiro mit, wo sie An-
fragen auf Deutsch beantwortet. Nathalie Benelli
war zuvor im Journalismus tatig, insbesondere
als Chefredaktorin des WB extra sowie beim In-
ternetportal 1815.ch. Sophie Michaud ist diplo-
mierte Heilpddagogin und besitzt ein Diplom als
Tourismusassistentin der Schweizerischen Tou-
rismusfachschule. Bei einem Beschéftigungsgrad
von 60 % leitet sie das Informations- und Bera-
tungsbilro. Marléne Rieder besitzt ein Lizentiat in
Kunstgeschichte, Journalismus und Kommunika-
tion und war zuvor bei Label’Art tatig. Sie ist zu
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80 % angestellt. Ihr Tatigkeitsbereich ist die Kul-
turpromotion auf Franzdsisch.

Konferenz der Kulturdelegierten

Die Konferenz der Walliser Kulturdelegierten setzt

sich aus den Kulturdelegierten der Gemeinden und

Stadte sowie des Kantons Wallis zusammen. Sie

hat die folgenden Ziele:

+ Austausch von Informationen Uber die Kulturpo-
litik und Kulturveranstaltungen der Gemeinden,
Stadte und des Kantons Wallis.

« Absprache bei der Organisation bedeutender
Kulturveranstaltungen im Kanton.

« Definition der Kulturprofile der Gemeinden, Stad-
te und des Kantons.

+ Die kulturelle Entwicklung im Wallis mittel- und
langfristig erdenken und Uber die besondere kul-
turelle Ausrichtung der Gemeinden, Stadte und
des Kantons nachdenken, die einen Kulturdele-
gierten bestimmt haben.

Die eng mit der Plattform Kultur Wallis verbunde-
ne Konferenz der Walliser Kulturdelegierten diente
wdahrend des Berichtsjahrs im Wesentlichen dem
Dank der
Qualitat des Dialogs unter den Gemeinden und

Austauschs unter Kulturdelegierten.
Stadten und mit dem Kanton hat sich die Reflexion
zu kulturpolitischen und Fragen der Kulturentwick-
lung im Wallis verbessert. Die Konferenz erstellte
in Zusammenarbeit mit der Plattform Kultur Wallis
eine Bestandesaufnahme zur Quellenbesteuerung,
sodass ein technisch sehr prézises Dokument
realisiert werden konnte. Im Jahr 2014 soll die
Konferenz einen Bericht Gber die kulturellen Ent-
wicklungsmdglichkeiten im Wallis erstellen. Heikle
Themen, wie die Beziehung zwischen Identitat und
Kultur, differenzierte Kulturprofile, die Rolle der
Kultur in der Walliser Gesellschaft, werden darin
angesprochen.



Organigramm

Vereinigung der
Walliser Stadte

(Naters, Brig-Glis, Visp, Leuk, Siders,
Sitten, Saviése, Martinach, Bagnes,
St-Maurice, Monthey)

Staat Wallis

Konferenz der
L Kulturdelegierten der Stadte

Verein Plattform Kultur Wallis

| Komitee ]
I
[ Plattform Kultur Wallis
I | | . Export
Informatlons-“und Walliser { Denis Alber |
Beratungsburo Kulturpromotion i Mandat Walliser Kultur- }
i export & Oh! Festival |

N,

Verantwortliche fur das Verantwortliche flir Verantwortliche fur
Informations- und Kulturpromotion in Kulturpromotion in

Sophie Michaud Nathalie Benelli Marléne Rieder
Beratungsbiiro deutscher Sprache franzdsischer Sprache




Ausblick

Der Ausblick 2013/14 wurde anlasslich der Gene-
ralversammlung der Plattform Kultur Wallis geneh-
migt. Die einzelnen Projekte entsprechen jeweils
einer Thematik: Buro, Fdrderung, Kulturnetz, Wirt-
schaft und Tourismus, Management und Organisa-
tion. Es folgt eine Aufstellung der wichtigsten Pro-
jekte fur 2013/14:

Das Buro soll neue Hilfsmittel fir die Kiinstler und
Kulturschaffenden des Kantons entwickeln und die
Wahrnehmung der Rubrik «Information und Bera-

tung » auf www.kulturwallis.ch verbessern.

Der Bereich Férderung wird auf der Website der
Plattform Kultur Wallis eine Liste der Schatze des
Kulturguts veréffentlichen und in Zusammenar-
beit mit Denis Alber, Projektleiter Wallis Kultur
Export, den Export Walliser Kiinstler ins Ausland

verbessern.

FUr das Kulturnetz wird die Plattform ein elektroni-
sches Verwaltungsinstrument entwickeln, das die
Kinstlerliste, die Kulturschaffenden und die kultu-
rellen Behdérden des Kantons umfasst und die Ta-
gung starkt.

Im Bereich Wirtschaft und Tourismus wird der Ver-
ein Plattform Kultur Wallis eine zweite Ausgabe
der Tagung Kultur & Tourismus organisieren und
eine gezielte Werbestrategie flr kulturelle Themen
entwickeln, die sich an die Medien und den West-
schweizer sowie den Schweizer und ausléndlichen

Tourismus richtet.

Der Vorstand wird schliesslich die Zertifizierung
Valais Excellence weiterflihren, um die Verwaltung
und die Administration der Plattform Kultur Wallis

Zu verbessern.
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Finanzen

Jahresrechnung 2012/13

Einnahmen

Kanton Wallis 290°000.00
Stadte und Gemeinden 85’000.00
Loterie Romande 115’000.00
Beitrage 450.00
Verschiedene Einnahmen 4’193.65
Einnahmen friherer Perioden 18°813.00
Total Einnahmen 513’°456.65
Ausgaben

Projekte 229'256.95
Personalkosten 272’143.15
Allgemeine Kosten 7°408.50
Total Ausgaben 508’808.60
Ergebnis des Geschaftsjahrs 2012/13 4°648.05
Budget 2013/14

Einnahmen

Kanton Wallis 250°000.00
Stadte und Gemeinden 85’000.00
Andere Subventionen 170°000.00
Beitrage 450.00
Verschiedene Leistungen 6°000.00
Oh ! Festival 100’000.00
Total Einnahmen 611°450.00
Ausgaben

Projekte Biro 22’000.00
Projekte Promotion 132°000.00
Kulturnetz 38’000.00
Tourismus 28°000.00
Verwaltung und Organisation 15°650.00
Oh ! Festival 100°000.00
Betriebskosten 278°000.00
Allgemeine Kosten 6’500.00
Beitrage 1°000.00
Total Ausgaben 621°150.00
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ValaisX

* Bulletin d'information sur le développement durable et I'Agenda 21 cantonal

Editorial

Le réseau culturel valaisan tisse sa
toile

Notre canton jouit d’une densité
culturelle exceptionnelle: les
Valaisans sont presque tous engagés
dans une société de chant, de
musique, de danse, etc. Cet
engouement culturel permet non seulement a chacun
d’exprimer ses qualités artistiques, mais il participe a
créer un vrai réseau d’amitiés dans notre canton.

Par le biais de la Plateforme Culture Valais, présentée
dans cette lettre d’information, les actions développées
permettent de mieux fédérer les acteurs culturels et
touristiques, avec comme plus-value une meilleure
promotion des productions artistiques en Valais comme
au-dela de nos frontiéres, et un maintien de notre terroir
culturel si précieux.

Cette démarche rejoint en cela les ambitions de I’Agenda
21 cantonal, qui vise également a soutenir la création
dans tous les domaines artistiques et a faciliter I'accés de
tous les milieux a la culture. Le dynamisme dont fait
preuve notre tissu culturel est assurément le meilleur
garant d’'une excellente qualité de vie... "a |la

Valaisanne".

Jacques Melly, Conseiller d'Etat et Chef du DTEE

Temps forts...

En vue de la législature 2013-2017, le
Conseil d’Etat a revu et mis a jour les
"16 engagements du canton du Valais
en matiere de développement du-
rable". Ce programme d’actions, réalisé
dans le cadre de ma mise en place de
I’Agenda 21 cantonal, prévoit notam-
ment de dynamiser |'efficience énergé-
tique au sein de I'Etat du Valais et dans
les entreprises. La thématique du tra-
vail fait également son entrée au sein
de I'’Agenda 21 avec les engagements
"Travail et tissu économique" et "Rela-
tions du travail".

www.vs.ch/agenda21

Apres la publication et la mise en
consultation du premier rapport "Stra-
tégie Forces hydrauliques"”, le Départe-
ment de I'économie, de |"énergie et du
territoire (DEET) poursuit ses réflexions
et rend publics trois nouveaux rapports
traitant de |'efficacité et de I'approvi-
sionnement en énergie, de I'énergie
solaire photovoltaique ainsi que de
I’énergie éolienne.

www.vs.ch/energie

Soirées de formation pour les conseillers communaux

Au ler janvier 2013 a débuté une nouvelle législature communale. Les
taches et les défis des communes sont de plus en plus complexes. Cela
exige des élus des connaissances précises dans différents domaines.
Avec le soutien de |’Association des communes valaisannes, le Centre
valaisan de perfectionnement continu et la Regions- und Wirtschafts-
zentrum Oberwallis proposent un panel de cours sur des sujets
concernant directement les communes (ex. environnement, marchés
publics, aménagement du territoire). Durant ces soirées de formation,

des représentants de I'Etat et d’autres spécialistes informeront notamment les conseillers commu-
naux quant a leurs taches et aux actions qu’ils peuvent mettre en ceuvre par domaine.

Plus d'information et inscription: www.cvpc.ch/executifs

Fondation pour le développement durable des régions de montagne

1.2013 | Agenda 21, S 1
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* Un carrefour culturel entre artistes et amateurs d’art

Engagement 13: "Favoriser le développement culturel”

Notre canton, souvent vu comme "périphérique", ne I'est assurément pas en termes d’art et de
culture. Les outils de promotion développés par la Plateforme Culture Valais en attestent. Véritable
carrefour entre professionnels de la culture et amateurs d’art, cette plateforme est au service non
seulement du grand public, mais aussi des artistes et de leurs créations. L’acces a la culture pour
tous et sous toutes ses formes s’en trouve ainsi facilité, tant a I'intérieur du canton qu’au-dela.

Certes, le Valais n’a pas I'aura culturelle de Pa-
ris, Londres ou New-York. Mais pour autant
notre canton n’est pas une "périphérie de la
culture". Le tissu artistique y est dense, les
lieux culturels nombreux, et la variété des pro-
ductions rime bien souvent avec qualité et ex-
cellence. C’est dans ce contexte que la
Plateforme Culture Valais (PCV) a vu le jour en
novembre 2010. Sa mission est triple: pro-
mouvoir la production et la vie culturelles
valaisannes, développer la collaboration
entre les acteurs culturels et économiques,
soutenir les professionnels de la culture liés
au Valais dans le développement de leurs pro-
jets.

Tout l'intérét de la T
PCV, émanation de
I’Etat du Valais et de
I’Association des
villes valaisannes,
est d’agir tant en di-
rection des artistes
que du grand public,
tant a l'intérieur du
canton qu’au-dela.
L'un des buts princi-
paux de la PCV est
de réunir et fédérer
la centaine d’insti-
tutions culturelles
valaisannes en un réseau représentatif des do-
maines des arts de la scene, des arts visuels,
du cinéma, de la littérature, de la musique et
du patrimoine.

culture valais

kultur wallis  wwcutturovalais ch | wwnkuitunwali.ch

La mise en réseau de ces acteurs a des effets
directs et concrets pour les amateurs d’art et
de culture, qu’ils soient valaisans, suisses ou
étrangers. Depuis moins d’une année, la PCV
propose sur son site internet une cartographie
thématique localisant pres de 200 lieux et
institutions culturels en Valais. L’acces a la
culture pour tous et sous toutes ses formes
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s’en trouve ainsi facilité, ce d’autant que le
nouvel agenda culturel de la PCV, consulté
chaque jour par environ 200 visiteurs, réper-
torie un tres vaste choix d’expositions, de
concerts, de spectacles et autres festivals
(www.agenda.culture-valais.ch).

Pour les professionnels de la culture, la PCV a
non seulement mis en place un réseau d’ac-
teurs et d’institutions facilitant les échanges
professionnels, mais aussi des outils offrant
aux artistes une aide précieuse dans leur dé-
marche de création (ex. conduite de projet,
recherches de fonds). Pour les artistes,
I’agenda culturel de
la PCV est aussi une
vitrine de leurs pro-
ductions. En effet,
cet outil offre une
visibilité et une no-
toriété accrue, car
les informations qui
s’y trouvent sont
aussi relayées via la
presse cantonale et
I'agenda des mani-
festations de Valais/
Wallis Promotion.

Pour I’avenir, la PCV

travaille a de nou-
veaux défis tels que le recensement des tré-
sors du patrimoine valaisan par le biais d’une
base de données unique. La volonté est de
mieux valoriser la culture dite permanente,
composée des monuments, collections et ba-
timents historiques, qui représente une
importante plus-value touristique. Quant aux
réflexions liées a la création d’un futur Obser-
vatoire du développement culturel, la PCV est
bien évidemment partie prenante...

Plus d'informations: www.culturevalais.ch

www.fddm.ch




* Témoignage
Lorenzo Malaguerra, Chef du service de la culture de la ville de Monthey et
Directeur du thédtre du Crochetan

Pour la ville de Monthey comme le théatre du Crochetan, que vous apporte la
Plateforme Culture Valais?

Cette plateforme est née d’'un double manque. D’une part, la riche production
artistique valaisanne est peu connue du grand public. D’autre part, il est nécessaire
qgue les artistes valaisans se fassent mieux connaitre hors canton. Ainsi, la PCV
permet de diffuser plus largement les activités culturelles de Monthey, mais aussi
d’aider les artistes du crl dans leurs démarches de création. La PCV nous décharge
donc de différentes taches administratives et promotionnelles et assure une
meilleure coordination entre le niveau communal et cantonal.

Dans le domaine culturel, comment se passent les relations entre les communes et le canton?

En Valais, comme la culture professionnelle est relativement jeune, la volonté des uns et des autres
de travailler ensemble est forte. Les acteurs culturels communaux et cantonaux tirent tous a la méme
corde avec dynamisme, sachant que les dispositifs mis en place sont enviés par d’autres cantons.

Avez-vous un exemple concret qui montre la plus-value apportée par la PCV?

En tant que Président de Il'association "20 ans 100 francs", nous venons de créer un abonnement
général culturel qui permet a tous les jeunes de moins de 21 ans d’accéder, pour 100 francs par an, a
60 lieux culturels en Valais. Pour faire connaitre cette offre, la PCV a notamment fourni une aide
promotionnelle bienvenue. Ce projet est crucial, vu le besoin de renouveler le public de nos lieux
culturels.

X ’Etat dans tout ¢a...
Jacques Cordonier, Chef du service de la culture

Le Service de la culture met en ceuvre la politique culturelle du canton afin de
promouvoir une culture vivante et diversifiée. Son champ d’action concerne la
création, I'animation, la diffusion et la formation extrascolaire dans le domaine
artistique ainsi que la protection et la mise en valeur des biens culturels. L’Etat
contribue prioritairement a la création artistique, ainsi qu’a la protection du
N patrimoine culturel et a la connaissance de celui-ci par un large public. Par ailleurs, il
Pl - aménage des conditions cadres qui favorisent l'accés de chacun a la culture,
M\\ ‘ notamment au travers de ses institutions culturelles, Archives, Médiathéque et
B\ Musées.

La Plateforme Culture Valais (PCV), décrite ci-contre, est directement complémentaire de I'action du
Service de la culture. D’une part, le travail de la PCV favorise I'émergence de la production artistique
valaisanne, sans intervenir dans le contenu qui est de la seule responsabilité de I’artiste. D’autre part,
I’action promotionnelle de la PCV renforce la visibilité des lieux et manifestations culturels, a I'intérieur
du canton comme au-dela.

La coordination entre villes et communes dotées d’un délégué culturel ainsi qu’entre organisateurs de
manifestation est aussi une des taches de la PCV. En sus de I’'agenda culturel grand public, un outil de
coordination interne a été développé afin de planifier les dates de manifestations a venir sans
chevauchement dommageable. Au final, la PCV traduit la volonté forte de concertation entre les
acteurs culturels valaisans et rappelle que notre canton est non seulement une terre de nature, mais
aussi de culture; elle contribue en cela a I’'émergence d’une CitéValais de la culture.
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Chauffez futé!

INTOX - Pour réguler la température d’'une
piéce trop chaude et I'aérer, il faut laisser
la fenétre entrouverte toute la journée.

INFO - En hiver, si la température d’'une
piece est trop élevée, il faut ajuster le

robinet du radiateur plutot que
d’entrouvrir les fenétres.

Le bon conseil a suivre

Plutét que de laisser les fenétres

entrebaillées, il vaut mieux ouvrir en grand
pendant 5 minutes 1 a 2 fois par jour afin
de renouveler ['air.

On peut aussi profiter de I"énergie du soleil
en levant les stores. La lumiere traverse
alors les vitres et la chaleur qui s'ensuit
ressort difficilement de la piece.

Le chauffage en chiffres

e 7% d’énergie est économisé en baissant
la température d’une piéce de 1 degré.

e 20% d’énergie est inutilement consom-
mé lorsqu’un radiateur est caché
derriére un meuble ou par des rideaux.

e 4 m3 de bois énergie permet d'éco-
nomiser 1 tonne de pétrole et d’éviter
en moyenne |’émission de 2,5 tonnes de
CO, dans I'atmosphére.

www.energie-environnement.ch

A I'agenda en Valais et hors canton

Formations et séminaires:

* Economie, entreprises et
développement durable...

La promotion économique valai-
sanne a pour but d’offrir des
conditions-cadres favorables a la 4
création, I'implantation et le dé- =8 - ‘
veloppement d’entreprises en e
Valais. Business Valais regroupe _}
'ensemble  des  prestataires '«: y‘
spécialisés en la matiere (ex. Ser- & |

vice du développement économique, Centre de
compétences financieres, The Ark, etc.).

Albert Gaspoz dirige le Centre de contact écono-
mique qui constitue la porte d’entrée des entreprises
et des entrepreneurs en Valais. Cette entité fait le
lien avec les différents prestataires de Business
Valais. Ainsi, des aides adaptées a chaque situation
en matiere de conseils, de soutiens humain et finan-
cier peuvent étre proposées.

Pour les produits et les entreprises, la Marque Valais
et la certification Valais excellence reposent sur
I'idée méme d’un développement durable, alliant ef-
ficacité économique, responsabilité sociale et qualité
environnementale. Des liens forts existent donc en
Valais entre développement économique et déve-
loppement durable.

"Pour moi, le développement durable c’est miser sur
I'innovation et les entreprises pour contribuer a un
tissu économique fort et diversifié, garantissant la
qualité des ressources environnementales."

e 5-6et12-13 mars 2013: Gestion de I’environnement en entreprise — Développer et optimiser un
systéme de gestion, sanu future learning, Lausanne, www.sanu.ch/entreprises

e 22 mars 2013: Pesticides en milieu urbain - Quels risques pour ’lhomme et I'environnement?,
UNIL-EPFL, www.formation-continue-unil-epfl.ch

e 3 mai 2013: Optimiser |la gestion des ressources et des énergies au sein des PME, Valais
Excellence, Aproz, www.fddm.ch

Evénements et manifestations:

e 20 mars 2013: 3eme congres Ville-Energie-Mobilité - Ville densifiée et espace public dans I'avenir
a 2'000 Watts, SES, ATE, sanu future learning, VFC, BernExpo, www.ville-energie-mobilite.ch

e 25-28 avril 2013: Le Salon romand grand public de I’habitation durable et de I'efficacité
énergétique, ecoHome, Forum Fribourg, www.ecohome-fribourg.ch
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Kultur | Tipps und Tricks fiir selbststandige Kulturschaffende

BRIG-GLIS | Der Weg in die
berufliche Selbststin-
digkeit ist selten ein Spa-
ziergang. Er gleicht
oftmals eher einem Hiir-
denlauf. Das gilt auch
fiir Kunst- und Kultur-
schaffende.

Wer sich auf seine berufliche
Selbststandigkeit vorbereiten
mochte oder bereits selbststin-
digist und noch Unsicherheiten
hat, kann im Kurs «Selbststin-
dig, aber wie?» wertvolle Infor-
mationen erhalten.

Die Plattform Kultur Wal-
lis bietet am 26. Oktober im
Zeughaus Kultur Brig den Kurs
«Selbststdndig, aber wie?» an.
Kreativschaffende, die versu-
chen beruflich selbststindig zu
werden und eigene Projekte zu
realisieren, sehen sich mit vie-
len Fragen konfrontiert. Wel-
che Voraussetzungen miissen
erfiillt sein, dass ich als selbst-
stindig erwerbend eingestuft
werde? Kann ich mich als Frei-
schaffende/r einer Pensionskas-
se anschliessen? An was muss
ich denken, wenn ich einen Ver-
trag unterschreibe? Wie viel
muss ich als Kulturschaffende/r
verdienen, um davon tatsich-
lich leben zu kénnen? Der Kurs
«Selbststandig, aber wie?» wid-
met sich diesen Fragen und
richtet sich an Kulturschaffen-
de aus allen Bereichen.

Der Schritt in die Selbst-
stindigkeit will gut geplant
sein. Es gilt nicht nur seine krea-
tiven Ideen umzusetzen, son-
dern auch seinen Lebensunter-
halt zu verdienen und sich ab-
zusichern fiir die Zukunft. Klar
kalkulierte Zahlen sind zwar
noch keine Garantie fiir eine er-
folgreiche Selbststindigkeit —
sie tragen aber wesentlich dazu
bei, das Risiko, mehr schlecht
als recht iiber die Runden zu

4.10. 2013 | Walliser Bote
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Selbststandig, aber wie?

Kein Spaziergang. Der Schritt in die Selbststandigkeit will gut ge-

plant sein. Im Bild der Walliser Autor Virgile Elias Gehrig.

kommen, auf ein Minimum zu
reduzieren. Oftmals stosst fiir
Kunst- und Kulturschaffende
die administrative Arbeit rund
um ihr Schaffen nicht auf Be-
geisterung. Aber mit fundier-
ten Informationen und Merk-
blittern erscheint der adminis-
trative Dschungel schon viel
einfacher.

Die Referentin des Kur-
ses ist Claudia Galli, Geschafts-
leiterin von ACT, Berufsver-
band der Freien Theaterschaf-
fenden. Die Informationen, die
in diesem Kurs vermittelt wer-
den, richten sich jedoch an
Kulturschaffende aller Spar-

FOTO ZVG

ten. Der Kurs «Selbststindig,
aber wie?» findet am Samstag,
26. Oktober, von 9.30 bis 12.30
Uhr, in der Reihe «Treffpunkt
Weiterbildung» der Plattform
Kultur Wallis statt. Kursort ist
das Zeughaus Kultur Brig. Eine
Anmeldung unter der Rubrik
«Weiterbildung und Kurse» auf
der Internetseite www.kultur-
wallis oder per E-Mail an in-
fo@kulturwallis.ch ist erfor-
derlich. Die Plattform Kultur
Wallis organisiert regelmassig
Kurse fiir Kunst- und Kultur-
schaffende zu Themen rund
um die Arbeit im Kultur-
betrieb. | wb
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«Die Plattform Kultur Wallis leistet
Pionierarbeit in der Schweiz»

10.1. 2013 | Rhonezeitung

Naters / Sitten Seit zwei Jahren
arbeitet Nathalie Benelli (48) als
Verantwortliche Kulturpromotion
bei der Plattform Kultur Wallis. Im
RZ-Interview spricht Sie unter an-
derem tiber das Netzwerk und den
Export der Walliser Kultur.

Die Plattform Kultur Wallis ist nun seit 2 Jahren opera-
tiv tatig. Was sind die Ziele dieses Vereins?

Wir arbeiten in den Bereichen Kulturpromotion
und Informationsvermittlung. In der Kulturpro-
motion geht es darum, Walliser Kunstschaffende
und ihre Projekte bekannter zu machen. Dassel-
be gilt fiir Walliser Kulturinstitutionen und ihre
Angebote. Unser Informations- und Beratungsbi-
ro steht kostenlos allen offen, die Fragen zu ihrer
Projektarbeit haben oder auf der Suche nach In-
formationen aus dem Kulturbereich sind. Regel-
massig organisieren wir auch Kurse zu Themen
wie Kulturmarketing, Finanzierung von Kultur-
projekten u.s.w. Musiker/innen der aktuellen Mu-
sik konnen zudem die Gratis-Sprechstunden ,Info-
Point aktuelle Musik® in Anspruch nehmen.

Seit einem Jahr ist die Kulturagenda der Plattform Kul-
tur Wallis (PKW) online. Ein erstes Fazit?

Erstmals sind dadurch Kulturveranstaltungen
aus dem ganzen Kanton in einer Agenda sicht-
bar. Die Reaktionen sind durchwegs positiv. Die
Kulturagenda ist ein Produkt des Netzwerks der
Plattform Kultur Wallis. Rund 250 Kulturinstituti-
onen oder Organisatoren sind Mitglieder dieses
Netzwerks und tragen ihre Veranstaltungen in die
Agenda auf der Internetseite www.kulturwallis.ch
ein. Durch eine gute Vernetzung mit Medien, Tou-
rismus und weiteren Partnern sorgen wir dafiir,
dass die eingetragenen Veranstaltungen auf wei-
teren Plattformen publiziert werden.

Gibt es auch gemeinsame Aktivitaten des Netzwerks
neben der Beteiligung an der Kulturagenda?

Ja, zum Beispiel das jahrliche «Rendez-vous des
Netzwerks der PKW», dass wir am 23. April orga-
nisiert haben. Uber 150 Mitglieder haben am re-
gen Informationsaustausch teilgenommen. Das
kulturelle Netzwerk besteht also nicht nur virtu-
ell sondern auch real. Denn personliche Kontakte
bleiben wichtig und sind hilfreich bei der Realisie-
rung und Entwicklung von weiteren gemeinsamen
Projekten.

Gibt es in der Schweiz eine vergleichbare Einrichtung
wie die Plattform Kultur Wallis?

Nein, die Plattform Kultur Wallis ist einzigartig in
der Schweiz. Wir leisten wirklich Pionierarbeit,
die in den tibrigen Kantonen auf grosses
Interesse stosst.

Was sind lhre Ziele bei der Promotion von Walliser Kul-
tur?

Wir wollen ein Bild der Walliser Kultur zeigen, das
tiber gangige Klischees hinausreicht. Denn Wal-
liser Kultur besteht nicht nur aus Wein, Raclette
und Landlermusik. Das Wallis ist ein Platz der Kre-
ation und seine Kultur ist extrem vielfaltig. Dieses
Bild mochten wir innerhalb und ausserhalb des
Kantons vermitteln.

Kann die Oberwalliser Kulturszene im nationalen und
internationalen Vergleich bestehen?

Das Oberwallis hat schon mehrere Kunstschaffen-
de hervorgebracht, die ausserhalb der Kantons-
grenzen oder der Schweiz sehr erfolgreich sind.
Ich staune immer wieder wie viele Projekte im
Oberwallis lanciert werden und wie viele kreative

«Wir sorgen fiir Rii-
ckenwind. Pedalen
miissen die Kultur-
schaffenden selber»

Kopfe es hier gibt. Das Oberwallis muss sich in
Sachen Kunst und Kultur sicher nicht verstecken.

Im Jahr 2015 feiert das Wallis das 200-Jahr-Jubildum
seines Beitritts zur Schweiz. Der Verein Plattform Kultur
Wallis beteiligt sich mit einem Stern-Projekt. Was ist
geplant?

In Zusammenarbeit mit der Konferenz der Kultur-
delegierten diirfen wir anlasslich des Jubildums
das Sternprojekt «Oh! Valais Wallis» prasentieren.
Dabei handelt es sich um einen fiinftagigen Event,
der eine schweizerische und internationale Aus-
strahlung haben wird. Teil dieses Projekts ist eine
Urauffiihrung eines Spektakels, welches die Zwei-
sprachigkeit unseres Kantons und seine Positi-
on zwischen Tradition und Moderne aufzeigt. Im
Herbst lauft eine Ausschreibung fiir diese Produk-

tion. Zusatzlich finden in Naters, Brig, Visp, Leuk
und den Unterwalliser Mitglied-Stadten der PKW
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2 GRAND ANGLE

CULTURE Le Réseau de la Plateforme Culture Valais a présenté son bilan et ses projets a

Tout un canton sur une

PROPOS RECUEILLIS PAR JOEL JENZER

La Plateforme Culture Valais
présentait hier son bilan et ses
projets aprés une année dacti-
vité. Dans les locaux de
Technopdle a Sierre, le réseau
unissant quelque 200 parte-
naires culturels organisait une
journée de présentation et de
rencontres, qui a réuni 150
participants.

Parmi les invités, Andrew
Holland, directeur de Pro
Helvetia, était présent pour
donner une conférence et
mieux connaitre la politique
culturelle de notre canton.

sez unique en son genre, et ¢a
m'impressionne. Réunir tous
les acteurs culturels, non seule-
ment autour d’une table, mais
encore sur un site internet,
pouvoir lier certains projets en-
tre eux et disposer d'une vision
globale pour développer les mi-
lieux artistiques, ¢a, Clest vrai-
ment remarquable.

Pro Helvetia suit-elle le déve-
loppement culturel des can-
tons périphériques comme le
Valais?

Notre mission est de soutenir
la culture suisse, en Suisse et
a Iétranger. Dans cette optique,

@La Plateforme Valais Culture
est quelque chose d’assez unique
et cette facon de faire
m’impressionne.»

ANDREW HOLLAND DIRECTEUR DE PRO HELVETIA

Loccasion de lui demander
quel regard il porte sur la poli-
tique culturelle du Valais, et,
plus largement, de parler des
activités de Pro Helvetia, la
fondation suisse pour la cul-
ture, enti¢rement financée par
la Confédération. Un organe
qui a pour mission d’encoura-
ger la production culturelle en
Suisse et de la promouvoir a
Tétranger.

Né en Angleterre, Andrew
Holland a passé toute son en-
fance dans le canton d’Appen-
zell. 1l sest dit impressionné par
le systtme mis en place en
Valais.

Quel regard portez-vous sur
le réseau de la Plateforme
Culture Valais?

Clest quelque chose qui est as-

nos collaboratrices et collabora-
teurs sont appelés a aller suivre
régulierement des spectacles,
voir des expositions, afin d’étre
au plus proche de la création
culturelle dans toutes les ré-
gions de Suisse, de Bile a
Lugano, en passant par Sierre.
Nous essayons d’étre dans le
terrain pour échanger des infor-
mations et des connaissances,
mais aussi pour apprécier le tra-
vail des artistes partout en
Suisse. Pour moi, cette pré-
sence est essentielle. Cest la
base de notre travail.

Pensez-vous que la culture se
développe bien en Valais?

Le Valais a une spécificité: il y
a beaucoup de petites villes,
mais pas vraiment de grande
ville avec de grandes institu-

Andrew Holland tient a ce que les gens de Pro Helvetia soient sur le terrain pour connaitre les milieux culturels et entendre les besoins des artistes. HOFMANN

tions. En venant ici, jai appris
que c’était une chance, car on
peut ainsi mettre sur pied des
projets de coopération entre les
villes. On est beaucoup plus
flexibles, cela crée une dynami-
que pour développer de nouvel-
lesidées: si on fait les choses en-
semble, on peut vraiment déve-
lopper quelque chose de vala-
ble, non seulement a I'échelon
de la région, mais aussi hors du
canton. Et je trouve que clest
trés important d’avoir des liens
et des contacts au-dela du can-
ton.

Pro Helvetia est basée en

Suisse alémanique. La place
accordée au Tessin ou aux
cantons romands est-elle as-
sez grande?

Pour moi, Pro Helvetia est une
fondation nationale, on est la
pour soutenir la culture du pays
tout entier. Et notre tache la
plus importante est d’étre le
plus proche possible des acteurs
culturels, des milieux artisti-
ques afin d’étre a lécoute de
leurs besoins et de développer
ensemble des instruments d’en-
couragement adéquats. Je pré-
fere pour ma part investir l'ar-
gent dans les artistes, et pas
dans les murs.

La Fondation est financée par
la Confédération, et, parfois,
certains projets soutenus par
Pro Helvetia font polémique
car ils traitent de sujets déli-
cats. Devez-vous parfois vous
autocensurer ou étes-vous li-
bres de tout défendre?

Nous disposons d'une base 1é-
gale, nous avons des taches a
remplir, des critéres de sélec-
tion qui sont fixés. Dans ce con-
texte, nous sommes autono-
mes pour faire les choix qui
remplissent le mieux ces crite-
res. Nous sommes attentifs a la
qualité, au professionnalisme,
au rayonnement dun projet.

Sauf, bien sr, si ce projet est
contraire a la loi.

Vous étes né en Angleterre et
avez grandi en Suisse. Vous
sentez-vous davantage An-
glais ou Suisse?

Jai vécu presque toute ma vie
en Suisse, 'y ai suivi ma forma-
tion, j'y ai mes amis. Alors il est
clair pour moi que ma vie est en
Suisse.

Ce que je dis toujours, Cest que
sl y a un match de foot qui op-
pose 'Angleterre a la Suisse, moi
je crie «Hopp Schwiizl». La
preuve que je suis plus Suisse
que Suisse, non? (Rires.) ©

LA PLATEFORME CULTURE VALAIS

De quoi délaisser

son canapé pour la culture

Onze mois
apres le lan-
cement du
site  internet
www. culture-
valais.ch et de
son agenda cul-
turel, la Plate-
forme Culture
Valais a lancé,
hier chez Techno
pole a Sierre, I'ap-
plication mobile
Culture Valais. Les
amateurs de cul-
ture qui télécharge-
ront ce programme
sur leur téléphone
portable obtiendront
en un petit clic l'agen-
da des événements
culturels. Ils pourront
aussi consulter la liste
des trésors du patri-

mation.

portraits

24.4. 2013 | Nouvelliste
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moine, sélectionner les
institutions culturelles
de leur choix pour en
consulter la program-

Ce service propose aussi
des actualités et des

Cette application per-
mettra également def-
fectuer des recherches
par géolocalisation. A
noter quelle sera dispo-
nible pour tous les types
de smartphones.

avril, la Plateforme Cul-
ture Valais lancera une

Plus de 200 profils

Le réseau de la Plateforme Culture Valais est
constitué de plus de 200 profils d'institutions
culturelles du canton, issus des domaines des
arts de la scéne, arts visuels, cinéma, musique, lit-
térature et patrimoine.

Ces institutions partagent sur le site de la Plate-
forme Culture Valais des événements culturels,
des trésors du patrimoine, des actualités, des for-
mations et pourront bientot échanger sur cette

taire se réalisera par le biais
d'une affiche présentantun
canapé, avec pour slogan:
«Votre canapé va sen-
nuyer de vous». La cam-
pagne se développera en
frangais et en allemand.

drartistes. Les lieux de diffusion de I des leur de
cette publicité seront coordonner leurs activités. Le rendez-vous an-
variés: magazines, nuel du Réseau de la Plateforme Cufture Valais, qui

journaux, sites web,
affiches, cinémas...
Avec ces deux nou-
veaux supports, la
Plateforme Culture
Valais entend bien

s'esttenu hier a Sierre, est foccasion de réseauter
en face a face et de découvrir les acteurs culturels
d'autres disciplines, d'autres régions.

La Plateforme Culture Valais peut aussi aider des
artistes a développer de maniére efficace des
projets qui s'inscrivent dans ses missions et ses

UNE CAMPAGNE mettre encore buts. Elle a aussi assuré une promotion collective
DE PUB mieux en vitrine des arts de la scéne dans le cadre de la présence
Autre innovation, le 29 lesarts de lascene, valaisanne & la Bourse Suisse aux spectacles (a

les arts visuels, le
cinéma, la musi-

Thoune du 11 au 15 avril 2012) durant laquelle
trente productions valaisannes en langues alle-

Py -
i

campagne de promotion que, la littéra- mande et francaise ont été présentées au public
de 'agenda valaisan: cette ture et le patri- de directeurs de salles et de programmateurs. ©
grande opération publici- moine. © W/C



Sierre. Avec, comme invité de marque, le directeur de Pro Helvetia, Andrew Holland.

meme longueur donde

\

Jacques Cordonier, président de la Plateforme Culture Valais, souhaite encore consolider le réseautage entre les acteurs culturels du canton. HOFMANN

UNE PRESENCE POUR L'ANNIVERSAIRE DE 2015

Lassociation Plateforme Culture Valais, en collaboration avec la

Conférence des délégués culturels du Valais, propose, dans le cadre
ivi D e e e [l

és prévues a lc

canton du Valais dans la Confédération, dans la catégorie
«Art, Culture et Spiritualité», un projet qui se déroulera du mercredi 21
au dimanche 25 janvier 2015, dans onze villes et communes du can-
ton, sous ['appellation «Oh! Valais Wallis Arts Vivants 2015».

Cet événement exceptionnel se veut un projet fédérateur et de
miseen valeur, auprés du public et des professionnels dici et
dailleurs, d'une création artistique cantonale de haute qualité.
(Chaque ville et chaque commune, membre de la Plateforme Culture
Valais, mettra a disposition de l'évé ses i

(Théatres, salles d etc) et une ou plusieurs
catégories dans les différents secteurs spécifiques aux arts vivants, a
savoir le théatre, la danse, la musique sacrée, la chanson, lhumour,
les musiques actuelles, les musiques du monde, les marionnettes, la
musique dassique, les performances, les arts numériques, etc. ©

I
JOURNEE CULTURE & TOURISME LE 8 MAI

La Plateforme Cutture Valais, IEcole cantonale d'art du Valais (ECAV) et
la HES-S0 Valais organisent conjointement la Jounée Culture & Tou-
risme, au Théatre Les Halles a Sierre. Cette rencontre succéde a Dialo-
gue Cutture & Tourisme, un projet initié en 2010 par ['ECAV et la HES-SO
Valais.

Plus de 160 représentants des domaines de la culture et du tourisme
participent  cette premiére Joumée Culture & Tourisme, qui proposera
une table ronde, des stands doffres culturelles et la présentation
d'exemples de collaboration entre tourisme et culture. ©

Un outil au service de la culture valaisanne

Mardi a Sierre, les principaux ani-
mateurs de la Plateforme Culture du
Valais étaient tout sourire. Pour sa
premiére année d’activité, le réseau a
déja réuni quelque 200 partenaires
culturels. Et en onze mois de fonc
ti le site www.
lais.ch et son agenda sont devenus in-
contournables. «La plateforme est un
outil de promotion et de soutien au ser-
vice des institutions culturelles, tant
dans le haut que dans le bas du can-
ton», a rappelé Jacques Cordonier, le
président de la Plateforme Culture

Valais. Un outil qui présente l'actuali-
té artistique professionnelle qui se
déroule en Valais.

Exporter les spectacles

De son c6té, Lorenzo Malaguerra a
présenté le bilan des activités de la
Conférence des délégués culturels du
Valais, dont il assure la présidence.
Un groupement qui réunit les princi-
pales villes du canton ainsi que les
communes de Saviese et de Bagnes.
Avec, alaclé, un soutien a des réalisa-
tions comme labonnement a 100

francs pour les moins de 20 ans, qui
offre l'acces a 63 lieux culturels valai-
sans.

Les acteurs du monde culturel va-
laisan se réunissent et sexportent
aussi, comme lors de la Bourse suisse
aux spectacles a Thoune lannée
derniére. «Nous y avons présenté 30
spectacles: 16 romands et 14 du Haut-
Valais», reléve Jacques Cordonier.
Qui précise que la plateforme se
mettra encore au service de projets
qui s'inscriront dans ses buts et ses
missions.

Parmi les grand projets chapeautés
par le réseau, on relevera laction
«Oh! Valais Wallis Culture Export»,
pilotée par Denis Alber. Lopération
de grande envergure mettra en valeur
les artistes valaisans lors du 200e an-
niversaire de l'entrée du canton dans
la Confédération (voir ci-dessus). Si
le rendez-vous est fixé a 2015, d'au-
tres actions devraient se créer — et de
maniére réguliére — dans les années
qui suivront, afin de promouvoir au
mieus, ici et ailleurs, l'offre culturelle
de la région.

Par ailleurs, la Plateforme Culture
Valais continue de développer son
offre: une application gratuite pour
smartphone est proposée (voir
page 2), alors quune vaste campagne
de publicité devrait encore mieux
faire connaitre Iaction de ce réseau et
T'agenda culturel proposé sur le site
internet. Une maniére d'amener les
Valaisans 2 s'intéresser encore plus ala
vaste offre culturelle qui se présente a
eux tout au long de 'année. o n

www.culturevalais.ch

24.4. 2013 | Nouvelliste

MARTIGNY Culture Valais propose des cours de gestion de projets culturels.

La culture, ca se gere comme une PME

Etude de faisabilité, établisse-
ment d’un budget, recherche de
financement, définition dun
cadre juridique, suivi adminis-
tratif, promotion... autant d'éta-
pes nécessaires a la création
d’une entreprise. Et ce qui est
vrai pour les milieux économi-
ques l'est pour les milieux cultu-
rels. Le hic, c’est que les artistes,
concentrés sur leur création,
sont peu ou mal armés.

Créée en 2011, la plateforme
Culture Valais tente d’y remé-
dier. Elle a lancé en automne
dernier un cycle de formations
diverses destinées aux artistes
et aux acteurs de la vie cultu-
relle valaisanne. La prochaine
session, intitulée  «Sensibi-
lisation a la gestion de projets
culturels», aura lieu a la salle du

7.2. 2013 |Nouvelliste

Vampire a Martigny les ler, 2, 8
et 9 mars. «Cest une formation
créée par Lassociation artos (asso-
ciation romande technique orga-

du Valais et donner quelques clés,
des conseils pratiques, concrets.
On doit étre efficace en peu de
temps, parce que les artistes et les

@On veut leur donner
| quelques clés, des
conseils pratiques,
concrets.»

SOPHIE MICHAUD RESPONSABLE DU BUREAU CULTUREL DE CULTURE VALAIS

nisation spectacle), donnée régu-
lierement & Lausanne ou a
Genéve», rappelle  Sophie
Michaud, responsable du bu-

reau, «on a voulu la rapprocher

opérateurs culturels en général
sont occupés sur leurs projets. On
essaie aussi de proposer des tarifs
raisonnables.»

Ce cours de gestion sadresse a

des porteurs de projets modes-
tes, dans le domaine du théatre,
deladanse, de lamusique ou des
arts plastiques, artistes, adminis-
trateurs ou organisateurs. I se
déroule sur deux fois trois heu-
res, plus un entretien individuel
d'une heure. Deux profession-
nelles de la culture intervien-
dront: Isabelle Vuong, adminis-
tratrice d’artos, et Emmanuelle
Vouillamoz, co directrice de la
Bavette a Monthey et adminis-
tratrice du Petit Théatre de
Lausanne.

Prochaines formations: marke-
ting culturel le 23 mars et finan-
cement d'un projet le 27 avril.
© OLIVIER HUGON

Inscriptions jusqu'au 10 février sur
www.culturevalais.ch ou wwwartos.ch



Walliser Kultur
im Schaufenster

S -

Seit etwas mehr als einem Jahr
ist die Walliser Kulturagenda,
agenda.kulturwallis.ch, online.
In dieser Zeit hat sie sich zum
absoluten «Muss» fir Kulturin-
teressierte entwickelt. Welche
Informationen liefert die Kultura-
genda?

Die Kulturagenda zeigt eine
Ubersicht der Kulturveranstal-
tungen aus dem ganzen Wallis.
Diese setzen sich aus Konzerten,
Theatern, Spektakeln, Filmvor-
fithrungen, Ausstellungen, Fe-
stivals, Lesungen und Vortragen
zusammen. Veroffentlicht wer-
den alle Kulturveranstaltungen,
in denen professionelle Kultur-
schaffende involviert sind.

Wie viele Anlasse werden pro Wo-
che in der Walliser Kulturagenda
veroffentlicht?

Sommer 2013 | Bergluft
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(Foto: © Aline Fournier)

| Nathalie Benelli, Verantwortliche Kulturpromotion
bei der Plattform Kultur Wallis.

Das sind jeweils tiber 60 Kultur-
veranstaltungen. Das Wallis ver-
fligt tber eine Aausserst dyna-
mische Kulturszene. Die Agenda
ist ein Schaufenster fiir das Walli-
ser Kulturschaffen.

Wo findet man die Walliser Kultur-
agenda?

Die Agenda ist gratis als App «Kul-
tur Wallis» fiir Smartphones er-
haltlich. Zudem findet man sie
auf der Internetseite der Platt-
form Kultur Wallis www.kultur-
wallis.ch. Ein Besuch der Inter-
netseite lohnt sich sowohl fur
Kulturinteressierte wie auch fiir
Kulturschaffende. Jeden Monat
wird auf der Internetseite unter
der Rubrik «Gesichter der Kultur»
ein Portrat einer Walliser Kiinstle-
rin oder eines Kiinstlers veroffent-
licht. Kulturnews, Kursangebote,

Bergluft - Das Walliser Erlebnismagazin

Informationen zur Kulturpolitik
und Adressen der Kulturinstitu-
tionen und -Infrastrukturen run-
den das Angebot ab. Zudem gibt
es unter der Rubrik «Kultur und
Tourismus» eine Ubersicht der
Walliser Kunstschaffenden, die
Projekte oder Kompetenzen fiir
eine Zusammenarbeit mit Touris-
musdestinationen oder Veranstal-
tern anbieten.

Wer steckt hinter der Agenda?
Die Kulturagenda wurde ermogli-
cht durch eine Zusammenarbeit
der Plattform Kultur Wallis mit
tber 300 Walliser Kulturinstitutio-
nen und Veranstaltern aus dem
Ober-, Mittel-, und Unterwallis.
Durch eine gute Vernetzung der
Kulturagenda werden deren In-
halte von vielen weiteren Medi-
en und Partnerorganisationen
tbernommen. So werden die In-
formationen zu den Kulturver-
anstaltungen weit gestreut und
einem grossen Publikum zugiang-
lich gemacht.

Womit beschéftigt sich die Platt-
form Kultur Wallis?

Die Plattform Kultur Wallis be-
schaftigt sich mit der Promotion
des Walliser Kulturschaffens in-
nerhalb und ausserhalb des Kan-
tons. Sie nutzt dabei Synergien
mit Partnern aus den Bereichen
Wirtschaft,
Tourismus, Medien und Kultur.

insbesondere dem

Zudem bietet sie eine Informa-
tions- und Beratungsstelle fiir
Kunst- und Kulturschaffende an.
Trager der Plattform Kultur Wal-
lis sind der Kanton Wallis und die
Vereinigung der Walliser Stadte. B

www.kulturwallis.ch

agenda.kulturwallis.ch

Seite 15
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Mittwoch, 24. April 2013

Kultur | Die Plattform Kultur zieht nach einem Jahr Bilanz: Das Angebot wird genutzt. Die Reaktionen sind erfreulich

Das Walliser Kulturnetzwerk lebt

WALLIS | Das kulturelle Le-
ben im Wallis ist beein-
druckend, sagt Andrew
Holland, Direktor der Pro
Helvetia. Die Kulturplatt-
form kulturwallis.ch
tragt das Ihrige dazu bei.

SEECSITANIGIENZ

Vor gut einem Jahr wurde die
Kulturplattform aus der Taufe
gehoben. Der Walliser Kultur-
chef Jacques Cordonier, Hans-
dampf in allen Kulturgassen,
war die treibende Kraft — und
die Plattform entwickelt sich
seither ganz im Sinne der
Macher.

Vernetzung

des Kulturschaffens

Im Zentrum steht dabei die
Website www.kulturwallis.ch
mit ihrem Veranstaltungska-
lender. Die Agenda wurde rund
um die iiber 150 professionel-
len Kulturinstitutionen des
Kantons aufgebaut, so dass ein
richtiges Netz der Kulturakteu-
re der Region entstanden ist.
Die Ziele der Plattform sind ein-
deutig formuliert: Das Walliser
Kulturschaffen soll im und aus-
serhalb des Kantons gefordert
werden. Zudem will man die
Zusammenarbeit der Akteure
aus Kultur und Wirtschaft ent-
wickeln und Walliser Kiinstler
beim Aufbau ihrer Projekte be-
treuen und unterstiitzen. Mit-
tendrin ist Nathalie Benelli. Zu-
sammen mit Marléne Rieder
und Sophie Michaud fiihrt sie
die Plattform. Benelli zieht
nach den ersten Monaten eine
erfreuliche Bilanz (siehe Inter-

Kultur fokussiert. Dienstchef Jacques Cordonier, Andrew Holland, Direktor Pro Helvetia, und der

Prasident der Konferenz der Walliser Kulturdelegierten Lorenzo Malaguerra.

view rechts). Das gab sie gestern
im Rahmen des jihrlichen Ren-
dez-vous des Kulturnetzwerkes
im Siderser Technopdle be-
kannt. An dieser Tagung wurde
zudem die neue Applikation
Kultur Wallis und die innovati-
ve Werbekampagne «Ihr Sofa
wird Sie vermissenn fiir die Kul-
turagenda vorgestellt. Durch
das Herunterladen der App hat
man jederzeit Zugriff auf die
Veranstaltungen der Kultur-
agenda, Kulturgutschitze, Por-
trits von Walliser Kunstschaf-
fenden und Kultur-News. Pri-
sentiert wurde auch das Stern-
projekt 2015 zur Feier des
200-Jahr-Jubildiums des Walli-

24.4. 2013 | Walliser Bote

ser Beitritts in die Eidgenossen-
schaft und der Direktor von Pro
Helvetia, Andrew Holland, hielt
an der Tagung ein Referat zu
Themen der Kulturpolitik. An-
wesend war auch der Vizeprisi-
dent der Plattform Edi Sterren.

Braches Feld Oberwallis

Sterren betonte, dass es wiin-
schenswert wire, wenn es in
diesem Sinne mehr professio-
nelle Oberwalliser Kulturdele-
gierte gibe. Sterren ist bisher
der einzige Vertreter aus dem
oberen Kantonsteil bei der Platt-
form. Ganz im Gegensatz zum
Unterwallis, wo es zahlreiche
professionelle Kulturdelegierte

FOTO WB/MAGNANI

gibt, die aktiv das Kulturleben
mitgestalten. «Wenn Zentren
wie beispielsweise Brig und Zer-
matt auch Leute bereitstellen
konnten, gibe das eine gute Dy-
namik», so Sterren.
Hinsichtlich der nahen
Zukunft der Plattform verwie-
sen die Verantwortlichen ins-
besondere auf den 8. Mai. Im
Rahmen der Ziele, eine Zusam-
menarbeit zwischen den Berei-
chen Kultur und Wirtschaft zu
fordern, organisiert die Platt-
form Kultur Wallis zusammen
mit der Kunstschule ECAV und
der HES-SO Wallis an diesem
Datum die erste Kultur- und
Tourismustagung.

Die Verant-
L wortliche
der Kultur-
plattform
Nathalie
Benelli ist
zufrieden.

Nathalie Benelli, die Platt-
form Kultur hat die
Aufbauphase hinter sich.
Wie Liufts?

«Wir sind elf Monate nach
dem Start gut unterwegs. Die
Bereitschaft der Kulturinstitu-
tionen ist gross, am gemeinsa-
men sprachiibergreifenden
Projekt mitzuarbeiten.»

‘Was genau steckt hinter
der Plattform?

«Es ist ein gemeinsamer Auftritt
des professionellen Kultur-
schaffens. Einfach gesagt: Die
Plattform bietet in Form der
Homepage kulturwallis.ch und
der dementsprechenden Kul-
turagenda einen Uberblick, was
im Wallis in Sachen Kultur
lauft.»

pagne «Ihr Sofa wird Sie ver-
missen», um die Plattform ei-
nem breiteren Publikum zu
prasentieren.»

Eine Sofakampagne?
«Genau. Wir zeigen, wann
und wo Kulturveranstaltungen
stattfinden und bieten Alter-
nativen zum Zu-Hause-auf-der-
Couch-Liegen.»

Das ist aber nur ein Teil der
Plattform?

«Wir widmen uns auch dem
«Kulturexport>. Zeigen Walliser
Kultur ausserhalb des Kantons.
Wir waren beispielsweise an
der Kiinstlerborse in Thun mit
einem Stand prisent. Die Kiinst-
ler aus dem Wallis hatten die
Moglichkeit, sich zu prasentie-
ren und mussten nicht selber ei-
nen Stand mieten. Solche Bér-
sen und Festivals besuchen wir
regelmadssig in der Schweiz und
teils auch im Ausland.»

Auch Kurse fiir Kiinstler
sind im Angebot.

«Das kommt hinzu. Wir organi-
sieren Kurse, bei denen es bei-

Das betrifft vor allem
das pr ionelle Kultur- 1
schaffen?

«Es sind Anlasse, bei denen pro-
fessionelle Kulturschaffende in-
volviert sind.»

'Und liduft die Homepage?

«Die Entwicklung ist erfreulich.
Wir verzeichnen rund 350 Be-
sucher pro Tag. Die Tendenz ist
steigend. Zudem haben wir
jetzt neu eine App, um den Zu-
griff weiter zu vereinfachen
und wir starten die Werbekam-

P um die Finanzie-
rung von Kulturprojekten geht
oder um Marketinggeschich-
ten. Wir bieten den Kiinstlern
Infos zu Ausbildungen, Wettbe-
werben, Ausschreibungen usw.
Alles in allem widmen wir uns
Themen, die fiir Kulturschaf-
fende interessant sein kénnten.
‘Wie beim Infopoint. Bei diesem
handelt es sich um eine Art
Sprechstunde fiir junge Bands,
bei dem sie sich beraten lassen
konnen.»

gse
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Kultur | Die «Plattform Kultur Wallis» bringt 2015 das «OH! Festival Valais Wallis Arts Vivants» iiber die Bithnen

«Sichtbar machen, was es so
alles an Walliser Produktionen gibt»

WALLIS | Das Wallis kennt
eine vielfiltige Kultursze-
ne. Der Verein «Plattform
Kultur Wallis» will diese
Reichhaltigkeit im Rah-
men der 200-Jahr-Feier
des Walliser Beitritts zur
Eidgenossenschaft ins
Rampenlicht riicken.

«OH! Festival Valais Wallis Arts
Vivants» nennt sich das Festi-
val, das zwischen dem 21. und
25. Januar 2015 stattfinden soll.
Uber die Bithnen geht dieses
Festival in elf Walliser Stadten
und Gemeinden, die bei der
«Plattform Kultur Wallis» Mit-
glied sind. Der Anlass ist ein
«Sternprojekt» zur 200-Jahr-Fei-
er der Zugehorigkeit des Wallis
zur Eidgenossenschaft.

Wer mitmachen will,

soll sich melden

Wihrend fiinf Tagen werden
damit an die 50 Institutionen
in elf Orten kulturelle Produk-
tionen prasentieren. Hinzu
kommt ein grosses Spektakel,
welches an einem noch zu be-
stimmenden Ort gezeigt wird.
«Wir wollen mit diesem Festival
sichtbar machen, was es so alles
an Walliser Produktionen gibt»,
bringt Nathalie Benelli, zu-
standig fir Kulturpromotion
Deutsch bei der «Plattform Kul-
tur Wallis», auf den Punkt, was
Hauptziel dieses Festivals ist.
Wer professionell kulturell ak-

tiv ist, kann sich am «OH! Festi-
val» mit einer Produktion betei-
ligen. Da sich dieses Festival den
darstellenden Kiinsten widmet,
werden Darbietungen aus den
verschiedensten Bereichen ge-
sucht: Tanz und Musik, Theater
und Performance, Kleinkunst
und digitale Kunst — Grenzen
gibt es praktisch keine. Man
konne sich mit bestehenden
Produktionen bewerben oder
Dossiers fiir Projekte, die bis im
Friithjahr 2014 stehen, melden,
erklart Nathalie Benelli. Ange-
sprochen sind dabei professio-
nelle Kiinstler aus dem Wallis
sowie Ensembles, die im Wallis
aktiv sind oder einen echten Be-
zug zum Kanton haben. Die An-
meldefrist liuft am 15. Januar
2014 ab, Informationen und
Ausschreibungen sind unter
www.kulturwallis.ch zu finden.

Kulturellen Austausch
erleichtern und fordern
Bewerben kénnen sich interes-
sierte Profis auch fiir die Pro-
duktion des grossen Spektakels,
das ebenfalls zum «OH! Festi-
val» gehort. Diese muss sich
dem Thema «Tradition und Mo-
derne im Wallis» widmen, ver-
langt wird eine zweisprachige
Produktion. Das Stiick soll dann
im Rahmen des Festivals seine
Urauffithrung erleben und
wihrend dem Jahr 2015 im gan-
zen Kanton gezeigt werden.
‘Wasvom 21. bis 25. Januar 2015

26.10. 2013 | Walliser Bote
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Kulturschaffen ist.

wo iiber die «<OH! Festival»-Biih-
nen gehen wird - dies bestimmt
die Projektleitung in Zusam-
menarbeit mit Experten aus
den diversen Bereichen.

EIf Orte mit ihren Kultur-
institutionen bieten dem Festi-
val Gastrecht. Jedem dieser Or-
teist ein bestimmtes Thema zu-
geordnet. In Visp ist dies das
Musiktheater, in Brig Theater,
Kleinkunst und aktuelle Musik,

in Naters Theater fiir Kinder
und ein junges Publikum und
in Leuk-Stadt Lesungen und
zeitgenossische Musik. Was
mit sich bringt, dass im Ober-
auch Unterwalliser Produktio-
nen und im Unter- solche aus
dem Oberwallis zu entdecken
sein werden. Dieses Konzept
solle denn auch den kulturel-
len Austausch zwischen Unter-
wallis und Oberwallis for-

Engagiert. Nathalie Benelli von «Plattform Kultur Wallis» und das «OH! Festival 2015»: Zeigen, wie reichhaltig das Walliser

dern, bemerkt Nathalie Benelli.

Wie eine Kiinstlerborse —
und auch im Jahr 2017
Das Festival solle wie eine
Kiinstlerb6rse funktionieren,
erklart Nathalie Benelli. Aus
diesem Grund werden Fachleu-
te und Kulturinstitutionen aus
verschiedenen Kantonen sowie
dem Ausland eingeladen. «Ziel
ist es, in kurzer Zeit viele Walli-

FOTO ALINE FOURNIER

ser Produktionen zu zeigenv,
sagt Nathalie Benelli.
Eingeladen werden tibri-
gens auch Kulturschaffende
aus dem Ausland und der
Schweiz. Weil Austausch wich-
tig ist, weil dies Inputs zu ver-
mitteln vermag. Und worauf
Nathalie Benelli zudem hin-
weist: Im Jahr 2017 soll eine
Zweitauflage des «OH! Festi-
vals» erfolgen. blo
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MUSIQUE Depuis une année, une permanence de conseils destinés aux musiciens valaisans existe a Sion. Bilan.

Pour trouver la clé du succes...

JEAN-FRANCOIS ALBELDA

Depuis avril 2012, une perma-
nence de conseils est ouverte a
Sion chaque premier jeudi du
mois, afin daider les musiciens
et les groupes a ne pas se perdre
dans les méandres administra-
tifs face auxquels se retrouve
immanquablement chaque ro-
ckeur en herbe. Mise sur pied
par la Plateforme Culture Valais
et la Fondation romande pour la
chanson et les musiques actuel-
les (FCMA), elle a déja accueilli
en ses murs, sur rendez-vous,
plus d’'une vingtaine d’acteurs de
la scéne musicale cantonale, dé-
butants ou confirmés. Une
structure qui répond a un criant
besoin, et qui mériterait d’étre
encore plus sollicitée.

Scene en pleine expansion

«ll est vrai que cette antenne est
encore un peuméconnue. Les musi-
ciens sont habitués a se débrouiller
par ewe-mémes, mais les choses
évoluent», se réjouit Sophie
Michaud, responsable du projet
au sein de la Plateforme Culture
Valais. Surtout, dans un contexte
culturel en pleine expansion, avec
la perspective douverture pro-
chaine d'une «vraie» salle de con-

o L'AVIS DE
L

certs dans la capitale et la volonté
démulation affirmée par la Ville
et le canton au niveau des musi-
ques actuelles, lutilité de cette
permanence est une évidence.
«Notre but est d'aider les musi-
ciens a aller vers une certaine
professionnalisation»,  explique

Sophie Michaud. Dune fagon m::ﬂ
tres réaliste, car le monde de la  FONDATEUR
musique en 2013 offre peu de DERM
perspectives de carriéres floris- ,E\ATA%EGIWEW
santes. «Nous sommes conscients — gpope KYASMA

qu'il est extrémement ardu de vivre
de sa musique aujourd’hui. Nous
incitons et aidons les musiciens a
aborder les choses d’une fagon pro-
fessionnelle. Savoir a qui sadres-
ser, comment contacter les bonnes

6.11. 2013 | Nouvelliste

«Une structure tres utile
pour les jeunes groupes»

«le suis allé a la toute premiére permanence, pour évo-
quer la production de I'album de Kyasma. En tant que
structure de management, j‘avais déja certaines répon-
ses, mais j'ai ensuite poussé plus loin, en allant voir la
FCMA a Nyon pour avoir plus de détails. Cette antenne sé-
dunoise est en tous les cas une porte d'entrée trés utile
pour les jeunes groupes qui se retrouvent pour la pre-
miére fois aux prises avec les démarches administratives
et i qu'il faut lorsquon veut
faire avancer un projet musical. En Valais, il existe peu de
structures actives dans la promotion des musiciens. Les
groupes ont tendance a se débrouiller par eux-mémes,
etils peuvent malheureusement se perdre ou se décou-
rager face a ce qui peut vite devenir un labyrinthe.» ©

TIZIANO

ALIAS YELLOW
TEETH, AUTEUR,
COMPOSITEUR,
INTERPRETE

«0On nous donne acces
aux bons réseaux»

«'avais consulté la permanence en mai 2013 pour cons-
tituer un dossier de soutien en vue d'un enregistrement
et également d'une tournée. Ca m'a été trés utile.
Sophie Michaud et Marion Houriet ont pu répondre a
toutes les questions pour lesquelles j'attendais des ré-
ponses concrétes et précises. |'ai beaucoup apprécié le
fait qu'elles prennent la peine de m'aiguiller efficace-
ment en fonction du style de musique que je joue, fai-
sant preuve d'une trés bonne compréhension de ce que
je souhaitais faire, en me donnant accés aux bons ré-
seaux, tant au niveau des lieux ou jouer qu'a celui des
structures, labels, etc. Cette antenne est vraiment pré-
cieuse, car elle donne des outils trés pratiques pour pas-
ser le cap de la scéne locale» o

personnes, comment faire un dos-
sier, a qui demander du soutien...»
Car les questions récurrentes
posées par les jeunes ou moins
jeunes artistes ayant visité la
permanence sont trés concre-
tes. «Le financement reste le nerf
delaguerre. Aprés viennent les su-
jets des programmateurs, des lieux
out se produire, des démarches a
effectuer pour produire un album
ou lorganisation de tournées...»

@Pour

les groupes,

le financement

reste le nerf

de la guerre.»
'SOPHIE MICHAUD
RESPONSABLE
DU BUREAU

. DINFORMATIONS

ET CONSEILS DE
LA PLATEFORME
CULTURE VALAIS

A chaque musicien ses proble-
mes et ses besoins. Avec Marion
Houriet, responsable promotion
etprojets pour laFCMA, quifaitle
déplacement de Nyon pour cha-
que séance, Sophie Michaud
tente dapporter des outils prati-
ques qui permettront aux groupes
davancer, de franchir un cap.
«Nous insistons surle fait quiil n’y a
pas de recette ou de formule magi-
que. Nous tichons juste de trans-
mettre des compétences pour per-
mettre aux musiciens de faire leur
chemin aumieux.» ©

INFO
Prochaine permanence, ce jeudi 7
novembre, entre 14 et 17 h.
Inscriptions obligatoires auprés de la
FCMA au 02236375 94.
www.fcma.ch
www.culturevalais.ch
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Kontakt

Die Buros der Plattform Kultur Wallis befinden
sich ab August 2014 im Kulturzentrum im alten
Zeughaus in Sitten.

Plattform Kultur Wallis
CP 182

CH — 1951 Sion
info@kulturwallis.ch

www.kulturwallis.ch

Nathalie Benelli
Verantwortliche fir Kulturpromotion
in deutscher Sprache
nathalie.benelli@kulturwallis.ch
+41 27 606 45 68

Marléne Rieder

Verantwortliche fiir Kulturpromotion
in franzdsischer Sprache
marlene.rieder@culturevalais.ch
+41 606 46 38

Sophie Michaud

Sophie Michaud

Verantwortliche des Informations-
und Beratungsburos

sophie.michaud@culturevalais.ch
+41 27 606 45 69




Komerzielle Werbekampagne
der Plattform Kultur Wallis

Im Mai 2013 hat die Plattform Kultur Wallis eine
Werbekampagne lanciert, um den Bekanntheits-
grad der Kulturagenda «agenda.kulturwallis.ch»
und der Applikation fiir Smartphones «Kultur Wallis»
zu steigern. Die Kampagne umfasste verschiedene
Werbemassnahmen: Plakataushang in verschie-
denen Walliser Kulturinstitutionen, Dia-Werbung

in den Walliser Kinos, Inserate in Magazinen und

lhr Sofa wird
Sie vermissen.
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Uber 1500 Veranstaltungen jéhrlich.
Entdecken Sie die Vielfalt der Kultur.

agenda.kulturwallis.ch

plateforme

culture valais

plattform
kultur wallis

%  APP

Tageszeitungen, Banner auf verschiedenen In-
ternetportalen, Wettbewerbe auf Facebook und
auf kulturwallis.ch. Durch die Werbekampagne
verzeichnete die Internetseite der Plattform Kul-
tur Wallis rund 40 Prozent mehr Besucher als vor
der Kampagne. Die App ,,Kultur Wallis“ wurde im
Zeitraum Mai bis September 2013 auf rund 1000

Smart-Phones installiert.
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en.
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Uber 1500 Veranstaltungen jahrlich.
Entdecken Sie die Vielfalt der Kultur.

agenda.kulturwallis.ch
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Entstanden aus einer Initiative des Kantons Wallis und

der Vereinigung der Walliser Stadte. Unterstlitzt vom Staat
Wallis und den Gemeinden Monthey, St-Maurice,
Martinach, Bagnes, Sitten, Saviése, Siders, Leuk, Visp,
Brig-Glis und Naters.

Avec le soutien de la
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